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INTRODUCERE.
Dacia vechia se iatindea de a stânga Dunării 

de.giosu între Tissa şi Dunastru, de la 38° pîno la 
48* lungime geografică, şi de la 43° 40’ pîno la 48° 
30 ’ lăţime boreale. Munţii Carpaţiloru cari se în
tindă de la appusü spre resăritii printre 49° şi 50* 
de lăţime geografică, appropiându-se de nordulu Da
ciei se întorcu spre méíjiá-ip) şi se prefăcu în mai 
multe ramuri, dintre cari unii încungiură centralii 
Daciei şi’îu prefăcu intr’o fortărâţiă naturale. Cen
tralii acesta incungiuratü de munţi se numesce as
tăzi Trasilvania. Din Trasilvania curgă trei rîurl 
şaari : Sameşiulii care se varsă în Tissa superióre,
Mureşiulă care se varsă în Tissa inferióre, şi Oltulü 
care se intdrce spre mé^iá-iji şi se varsă in Dunăria 
interi <5re. Ţinutulu de la originea Tissei, care surge 
de a supra Trasilvaniei se numesce Marmorosu. Din 
munţii appusanï aï Trasilvaniei surge Crişiulu In trei 
ramuri şi se varsă în Tissa; ţinutulă percúsü de 
-dînsulu, intre Sameşiă, Tissa şi Mureşiii se numesce 
Crişiana. Assemine din munţii appusanï aï Trasil
vaniei şi din unghiulü de cotră mé^iá-^i surge T e- 
mişiulu, care după ce face unu arcă spre mé<Jiá-n<5pte 
se intórce spre mé^iá-íji şi se varsă în Dunăriă ; ţi- 
nutulü percursu de dînsulă intre Mureşiu, Tissa şi
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Dunariă se nnmesce Temisiana, Dacia australe, care 
pórtá astăzi numele special de România se imparte prin 
Oltö în dóue pârţi inaequalí. De a drépta Oltului 
curge din munţii Traşii vauiéi ríulű Jáiulű, care se var
să în Dunariă, de a stânga Argeşiulu care- se unesce 
cu Dâmboviţia şi apoi* se varsă in Dunariă. spre re- 
săritfi deala acesta curge Jallomiţia saü Galbinulü. Da
cia orientale se imparte assemine in dóue pârţl prin 
nulii Prutu ce surge din laturea orientale a Carpaţi- 
lorü bdrealï şi făcîndu unu arcu spre média-nópte 
se íntórcejspre mé^iá-^i şi apoi se varsă în Duna
riă. Intref Prutu şi munţii Trasilvaniel curge Seretulű, 
primesce în drepta sa Suciava, Moldava, Rapida, 
Tortosulü, Pudnt; şi Bunjeulü, şi apoi se varsă in Du- 
năria. Ţinutulfl superior de la surginţile Prutului se 
numesce asta$i Bucovina, ţinutulu dintre munţi şi Prută 
se <Jice Moldávia, éra cellü dintre Prutű şi Dunastru 
Bassarabia. România cu Moldávia şi cu o parte a Bas- 
sarabieî compune astăzi Principatele române unite 
suptü ună guvernü naţional. Bassarabia în cea ma! 
mare parte e suppusă Russie!. Trasilvania cu Tem i- 
şiana, Crişiana, Marmorosulu şi Bucovina stau suptă 
sceptrulu Austriei.

N oi vornu începe descrierea acestorü ţerri, cu 
Principatele române unite.
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PRINCIPATELE ROMÂNE UNITE.
Principatele române unite se companii din d<5ue 

pârţî principaii: România şi Moldávia, dimpreună cu 
partea Bassarabieî cea restituită Moldavie!.

Elle formé(Jiâ unu statu, suptu protecţiunea porţii 
ottomane şi suptă garanţia puterilorü europeane.

Forma guvernului e monarchică constituţionale 
electivă. Principele sau Domnulu Principatelorö 
române unite se allege de Adunarea generale. Ellu 
guvernă cu concursulă ministriloru cari sunt respun- 
4itorï côtrâ ţârră.

ROMÂNIA.

România se mărginesce la mécjiá nópte cu Tra- 
silvania de care se desparte prin munţii Carpaţii, şi 
cu Moldávia de care se desparte prin perrîulü M il- 
covu şi prin rîulu Seretű, la appusű, méijiá-íji şi 
resäritü se mărginesce cu Moesia (saű Serbia şi Bul
garia), de care se desparte prin fluviulű Dunăriă.

Aria României se întinde preste 1350 milliarie geo 
grafice pătrate, saü preste 5,000,000 de fălci de pămînt.

Rîurile celle mai însemnate alle României sunt: 
Dunăria care sorge din Germania şi curge spre re -  
săritu, se numesce Dunăria superióre pîno ce trece 
în vallea Carpaţilorii, de aci sa chiamă Dunăria de 
mitjilocü pîno ce se appropiă de România, éra după 
ce trece în vallea dintre Carpaţi şi Emu se numesce



Dunăria inferióre pîno ce se varsă în marea negră 
Acéstá parte din urmă ^Dunăriă inferióre) se numià, 
în vechime şi Istm. Ea se pléca maï ântâiü spre 
mé(Jiâ-^i, apoi se íntórce 0răşî spre resăritu, şi spallă 
tótá marginea meridionale a României, apoi se ín
tórce spre mé^ia-nópte, şi după ce primesce în stânga 
sa rîurile Moldavie! Seretulü şi Prutulü se îndrep- 
té^a spre resărită, formândă marginea Bassarabiei 
şi se descarcă în marea négrà (Pontulu eussinfi). 
Tóté cellelalte rîuri alle României se varsă în Du- 
năriă.— Dintre acéstea eellü maï mare este:

Oltulű saű Aluta, care se nasce ín Trasilvania 
petrunde printre Carpaţi în vallea Dunării, desparte 
România în duoe pâr ţi, şi primesce în drépta sa Lo- 
trulü şi Olteţiulu, şi apoi se varsă în Dunăriă. Allu 
doilé este :

Jâiulü, care surge assémine din munţii Trasil- 
vaniei, curge printre Dunăriă şi Oltfi, primesce în 
drépta sa Motrulu, în stânga Salcea şi Amarata, şi 
se varsă în Dunăriă. Allü treilé este :

ArgeşiulS, care surge din Carpaţi de a stânga 
Oltului, curge spre méijiâ-^i cu applecare spre resă- 
ritfl, se unesee cu Dâmboviţia, care vine assémine din 
Carpaţi, şi apoi se varsă în Dunăriă. Allü patrulé este : 

(Jallomiţia) sau Galbinuîu, care surge assémine, 
din Carpaţi, de a stânga Dâmboviţieî, curge spre mé- 
^iă ^i, şi apoi se íntórce spre resăritu, şi se varsă 
în  Dunăriă. Allü cinciié este :

Bucjeulö, care surge din Carpaţî, face unu cotu 
spre métjiá-íji apoi se íntórce spre mé4iá nópte, şi 
se varsă în SeretS, şi uni tu cu acesta în Dunăriă. 

Maï mici sunt:
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Yedea, unitü cu Telleormanulu, cari curgă între 
Oltö şi Argeşiă şi se varsă în Duuăriă.

Rômniculu, spre resäritü de la Bu<Jeă, şi Milco- 
vulă care formécjia marginea între România şi M ol
dávia, şi se varsă în Seretfl.

România are fórte multe lacuri spre Dunăriă, şi 
patru în partea de côtrâ resărită în regiunea Bu<Jeu- 
luî, dintre cari merită însemnare Balta-albá, fórte re
numită de ver-o câţi-va annï încôce pentru effectele 
ei celle salutarie. Ape minerali se află în mai multe 
locuri.

Dunăria forrnék ia multe insule dintre cari cea 
mal mare parte sunt possessiunï alle României.

Pămîntulu României coprinde metalle în sînulu 
seu: aură, argitu, aramă, ferră, plumbă, mercur-iă, 
iţi alţele; tuse minerele nu sunt în lucrare, mal în
ainte se cullegea aură din arena rîuriloră şi se sco- 

:^tea aramă din munţi, acumü aü încetată şi acestea. 
;jjmperáli sunt: cuarţifl marmure pótra calcariă, sare 
> petrósá- în fórte mare cantitate care face ţerrii unü 

venită însemnată, cărbunii de petră nu se caută, am
bră se află destullă; fontán! copióse de pecură cari 
sîngure se cultivă, afară de sarine.

România în cea maî mare parte e ună şessu 
întinsă, âră partea de côtrâ métfiá-nópte e muntósá; 
pămîntuîă ei e fórte fertile, munţii sunt accoperiţî cu 
totă genulă de arburl şi afară de munţi sunt păduri 
fórte multe înse de câţi-va annï încôce aă începută 
tare a se rări; apoi sunt grădini cu totă genulă de 

jfpomI, meri, perl, pruni, nuci, persicï, gutôî, <Jiar<Jiarï, 
..^caissl, cereşî, vişini, du<JI; câmpurile producă p o -  
ejîumbă (cucuruÿü), grâne, secare, meiă, or (Jiu, sara-
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clnő, linte, inű, cânepă, fasole, mazere, pepeni, cartofi, 
tabacü (tutunü), şi totü genulű de legumi şi de erbe; 
viile producă vinii multü şi fórte bună.

Animali domestice şi selbatice se nutréscü törte 
multe în Romania : boi, bivoli, ouï, capre, porci, cai» 
catîrî, asinî, urşi, lupi, vulpi, rîşî, veiŢuri, porci sel- 
baticï, cerbi, căpriori, iepuri, şi altele; dintre passeri 
mai însemnate sunt : vulturi, falconï, corbi, cidre, pă
uni, găini, gâsce, cocori, raţe, curcani, porumbi, grau
ri, sturzi, şi altele ; insecte diverse, dintre cari celle 
mai folositórie sunt albinele, cari produci! miere în 
cantitate însemnata, şi vermii de metasse, cari pro
ducă fórte multă metasse; în âpă se află pesci, mo- 
runu, ciga; somnü, crapă sciucă, linii, păstrăvi, şi 
alte specie.

Locuitorii României sunt Români, cari făcu ma
joritatea absolută, apoî mai sunt: Italiani, Franceşi 
Greci. Amăuţi, Bulgari, Germani ; Unguri, Ţigani şi 
Judanf, înse toţi aceştia nu făcu nici a (Jecea parte 
din locuitorii ţerrel cari numeră pîno la 3,000,000 
de sufflete. Dintre străini cel maî numeroşi sunt 
Ţiganii.

Locuitorii României sunt mai toţi creştini de 
xitulă oriental, şi stau suptă unü metropolitu şi suptă 
trei episcopi. Dintre străini mare parte sunt catolici 
cari au unu episcopii ce pórtá titlulü de Nicopoli; 
apoi sunt protestanţi şi reformaţi (calvini). Judanii 
sunt de legea lui Moise. Machomidaniloră nu le este 
iertată se aibă biserice (giamii) în ţârră.

. Cea mai mare parte dintre locuitorii pămînten! 
éë occupa cu lucrarea pămîntului şi cu crescerea vi- 
telorü. Locuitorii oppideloră se occupă cu industria
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şi cu negoţiulu. România vinde vite, peï, lână, bu
cate, lemne, sare; şi cumperă pannură, totü genulü 
de pânfjătură, instrumente de lueratu, vase de vitru, 
de porţellanii, de metalle, sacharü, cafea, tutunü tur- 
cescu, diverse jovaere şi alte article de lussü. Pară 
preţiulă articleloru ce vîndu Românii întrece cu multü 
preţiuhi articleloru ce cumperă aceştia de la străini.

România se împarte firesce în dóue pârţî prin
cipali despărţite prin rîulu Oltu, dintre cari cea de 
à fJdrépta Oltului se numesce România mică, şi cea 

•€è a stânga România mare. Jâiulu desparte Româ
nia mică în alte d<5ue pârţî; Argesulü România mare 
aSsémine.

In vechime tdtă România se împărţiâ în ţârr a 
de  süsü şi în ţârra de giosü, cea dintâiu se întindea 
pre lângă póllele munţiloru, cea din urmă pre lângă 
Dunăriă. TJnü vallü de pămîntfl se vede şi astă zi 
«are se întinde prin miíjlloeulü ţerre! de la appusu 
Sprè resăritu pîno în Moldávia, din süsü de Gallaţî ;

continuă prin Bassarabia în d<îue ramuri, unulu 
spre Tighina, altulü spre cetatea-Albă.

Acumü se împarte în respectulü administrativă 
în  17 judeçie, 5 de a drépta Oltului, 12 de a stânga 
lu ï: 1) judeçiulü Medinţilorfl, 2) allü Jâiulu de süsü, 
5 ) allü Jâiului de giosü, 4) allü Vâlciï, 5) allô R o -  
manaţilorfl, 6) allü Argeşiuluî, 7) allü Oltului, 8) allü 
Telleormanuluï, 9) allü Muscellului, 10) allü Ilfovu
lui, 11) allü Giurgiului, 12) allü Dâmboviţiei, 13) 
allü Praoveï, 14) allü Jallomiţei, 15) allü Râmnicu
lui, 16) allü Butţeuluî, 17) allü Brăillel.

Fiă-care judeçiü se suptîmparte in mai multe 
cercuri sau plasse. In fruntea fiă-cărui judeçiü este



câte ună administratoriă, şi câte unu perceptoriü (sa- 
meşifl), şi în fruntea fiă-cărul cercü sau plasse este 
câte unu subadministratoriă. în  fia-care judeçiü e  
câte unü tribunariü sau judecătoriă compusă din unu 
preşedinte şi din doï assessorï, cu unu procuratorin 
allu statului. Oppidele şî au magistratele lorü com 
puse din unu preşedinte şi mai mulţi membri. Sa
tele şl aü allesşil lorii.

Locurile celle mai însemnate alle României sunt*
Bucuresciî, longă rîulă Dâmboviţia care se varsă 

în Argeşiu, şi apoi amestecată cu acesta în Dunăriâ. 
Numera preste 100,000 locuitori. Este ântâia capitale 
a Principatelorü române unite, scaunulă guvernului* 
metropolia ţerreî, reşedinţia consulilorü puterilorü 
străine, şi a episcopului catolicii cu titlulu de Nico- 
poli, centralii judeçiuluï Ilfovü. între edificiele acestei 
capitale merită insemnare palatiulü statului, palatiulu 
fostului Domnii Giorgiü Bibescu, edificată de prin
cipele Constantinii Brancoveanu pre la annulü 1700* 
palatiulu fostului Domnii Gregoriă Ghica, şi allu fos
tului Doinnü Barbu Stirbeiü, teatrală naţional, aca
demia, metropolia, biserica principelui Radu, Sărin- 
dariulű, Curtea vechia (biserica în care se ungü dom
nii), biserica sântului Georgiă, biserica sântului Spi- 
ridonă, biserica metropolitului Antimă. Intre asşecjiă- 
mintele publice sunt de înseninată: academia naţ'o» 
nale, trei gimnasie, seminariulü metropolieí, scóla 
militariă, scóla de medicină, scóla de arti, 5 scóle 
primărie de băiaţi, ună institută pentru crescerea ie- 
teloră, 2 scóle de fete, alte 5 scóle de fete fundate 
d.e principele Brancoveanu, şi 1 scóla de fete fundată 
de principéssa Stirbeiü, 2 pensionate de studenţi gim-



nasiafi, mai multe pensionate private de bâiaţi şi de fete, 
Spitalulü de la Colţia, spitalulü Brancovenescn, insti- 
tutulű űlantropicü. Academia are o bibliotecă, unu 
museu şi o tipografiă, acumu unită cu tipografi à me- 
îropolituluî Nifon. Afară de acestea sunt mal multe 
tipografie şi litografie în Bucuresei. Industria şi cómerci- 
ulü sunt în mare fldre.— Aprópe de Bucurescî, la Pante- 
leimon, e ünu institutü de agricultură, şi la Cotrocenî un 
institutfi de orfani fundată de Elena Dómna la 1862.

Craiova, löngä Jâiă, cu 40,000 locuitori, capi- 
%âïea României micï, cetate férte vechiă, care a tre-
h>. v ‘
i!cutu prin multe catrastofe; în meijievă eră reşedin
ţa  Banilorö, acumu e centralii judeciuluî Jâiulul de 
gîosu, are unu gimnasiû, dóue scóle publice primărie, 

“dóne institute de fete, o scălă de fete fundată de 
pírinéipele Brâncoveanu, mai multe pensionate de copii 
şi de fete, o tipografiă.

Turnulfi Severinü, löngä Dunării, caile de o postă, 
din giosă de gura Tiernei, cellű dintâiă locű unde 
au descăllecată Romanii cându aă venită suptă Tra- 
ianu imperătoriulă. Din giosă de Severină se vedă 
încă ruinele minunatului podö ce construisse Traiană 
preste acestă fluviü intre anniï 104— 10Ö după Chr. 
Urmátoriulö seu Adrianö îl Iii stricâ din gelosiă. Se
veră edificâ castellulű ce părtă numele luï pîno as
tăzi. Barbarii lă derîmară. După acestea Justinianu 
edificâ castellulű Teodora, după numele imperătoressel 
socieï seile, alle căruia ruine se vedă încă, din susă 
de capulă podului Iul Traianu. în mie^ievu Românii 
întăriră loculu cu muri, şi susţinură acollo multe lupte 
cu barbarii mai vîrtosu cu Ungurii, în  fine se derî- 
mâ cetatea, banulö Severinuluï trecù la Craiova, e-

11
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piscopulű şi mutâ reşedinţia la Rômnicu longă Oltű, 
locuitorii intemeiară altü oppidü în vecinetate, spre 
resăritu de la Severinü, îllü încinseră cu vallü şi Ï 
dederă numele de Cernenţl. Severinulü după unű in - 
tervallü îndelungată se restabili de principele Ales- 
sandru Grhica prelaannulű 1837, si acumă înfloresce 
din în <Ji. Ellü e capitalea judeţiuluî Medinţiloro, 
cu unü mică portü şi cu trecetoriă preste Dunăriă 
la Ciad ova, are o carantină fórte bine consruită, o 
scólá publică de băieţi şi una de fete.

Calafatulü, longă Dunăriă din giosü de Severinü 
cu trecetóriá preste Dunăriă la Vídinü, looü famosü 
în istoria României pentru multele bătălie ce s’aü 
fácutü acollo. Caile de o posta din giosü de Calafatü 
este cotulü Dunării unde se varsă rîulu Artiariü în 
drépta eï, şi de unde apoi inainte începe Dunăriă a 
curge spre resăritfl. Aci se vedű încă ruinele vechiei 
cetăţi romane Ratiaria, capitalea Daciei ripeane.

Grura-Jâiuluî, locü însemnată numai pentru tre- 
cetória la Oréva saü Régova, unde se vedü rudele 
vechiei cetăţi romane Regianu.

Celleiï, nu departe de gura Oltului, longă Du
năriă, cu trecetdriă preste Dunăriă la Iscru. Aici se 
vedü din partea României ruinele cetăţii Sucibida, 
la capulu podului cellui construită de Constantină 
imperătoriulu ; de partea drépta a Dunării se vedü 
şi mai multe ruine. De la Cellei merge callea cea 
aşternută cu pâtră spre mé<Jiá- nópte în süsü la Ca- 
raealla, care este astăzi capitalea judeçiuluï Romana- 
$fo<röj în  a căreia vecinetate se vedü ruinele Antineï 
pline de monumente romane,— şi de aci în süsü cai
le*'m erge pre löngä Oltu pîno ce trece prin Rômnicu.
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Turnulü, de a stânga Oltului, aprdpe de gura 
lui, capitalea judeçiuluï Telleormanű, famdsă în is 
toria României pentru bătâliele celle multe cu Tur
cii,— cu o trecëtdriâ preste Dunăriă la Nicopolî.

Giùrgitilü, lângă Dunăriă, cu 12,000 locuitori, 
Cápitalea judeçiuluï care de câtră Bulgari se numes- 
ce Ylasca (adecă Românescü), cu o scdlă publică pri- 
niariâ de băiaţi şi alta de fete, cu o carantină şi cu 
ö'^ecetdriä preste Dunăriă la Rusciucü (vechiulü 
fârimamiù), fdrte celebre în istoria principatelorű pen- 
■áru bătâliele ce s’aü facùtü acollo de la venirea Tur- 
Slöi’ü în  Europa.

Olteniţia, (în vechime Dafne) la gura Argeşiu- 
lul, cu o scdlă publică primariă, şi cu trecetdriă pre
ste Dunăriă la Turtucaia (vechia Tramarisca) renu
mită în istoria principateloru.

Căllăraşiî, lângă Dunăriă, capitalea judeçiuluï 
Jallomiţieî (Galbinuluî), cu o scdlă publică primariă 
şi cu o trecetdriă la Silistra (vechiulü Durostoru), 
cunnoscută în istoria României.

Cetatea de Floccî, la gura Jallomiţieî (saü Gal
binuluî) cu o trecëtdriâ preste Dunăriă la Chărşiova 
(vechiulü Carsiu), famdsă în istoria ndstră.

Brailla, lângă Dunăriă, din süsü de gura Sere- 
tuluî, cu o trecëtdriâ la Macinü (vechia Trosmi), nu- 
meră la 40,000 de locuitori. Capitalea judeçiuluï Brai- 
leï, cu o scdlă publică de băiaţ! şi alta de fete, cu 
mal multe pensionate private; cella dintâiü oppidü 
commercial allű României, reedificatü de nouü în o 
formă fdrte regulată; fortăreţiă însemnată în tdtăis
toria României, a! cărei muri s’aü derîmatü în ur
marea tractatului de la Adrianopoli.
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Foxianiï, longă rîulu Milcovü care desparte R o
mânia de Moldávia. Oppidulii. acesta se împarte în 
dóue pâr ţi, Foxianií muntenesc! şi Foxianií m olda- 
venesci. Ce! muntenesc! au arsü mai de totu în pri
măvara annuluî 1854. Capitalea judeçiuluï Rômni- 
culuî, şi a ţinutului Pudneî. In respectulCi commer
cial oppidulü acesta e centrulü commerciulu! între 
amîndôue ţerrile române. Numeră la 15,000 locui
tori, are dóue scóle publice de băiaţ! şi dóue de fete. 
Loculü e renumita în istoriă pentru multele lupte 
în timpurile trecute şi moderne.

Romniculă-săratu, longă rîulă de assémine nu
me de la care s’a numitu şi judeçiulfi.

Budeulfl, longă ríulű Bu(Jeu, capitalea judeçiuluï) 
scaunulfi unui episcopii, cu unu seminariu, o scóla 
publică primariă de băiaţ! şi o şc0lă de fete fun
dată de principele Brancoveanu.

Ploesciî, nu departe de rîulă Praova ce se var
să în Gralbinü, capitalea judeçiuluï, cu o scôlâ com
merciale, dóue scóle de băiaţ!, şi una de fete fun
dată de principele Brancoveanu. Oppidulă acesta face 
unü commerciű însemnat, şi numera la 30,000 locuitor!.

Tîrguvestei, spre munţî, nu departe de rîulă 
Dâmboviţia, vechia capitale a Românie!, în care şî 
asşe<Jiâ scaunul ü Mireea cellu mare pre la annulu 
1383; de atuncea íncóee domni! Românie! petrecea 
vara la Tîrguvestei, şi iérna la Bucuresci, pîno la 
annulu 1700, cându se mutâ scaunulă pentru totu 
de una la Bucuresci. Farnosă în istoriă, cetatea a - 
césta Înfăcişi04iă astăzi numai ruinele glorie! selle. 
Ea e capitalea judeçiuluï Dâmboviţiel, are o scóla 
publică primariă de băiaţi şi o scóla de fete.
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■ Câmpu-lungu, între munţi, capitale» judeçiuluï 
Muscelluluï, cu o scâlă publică primariă de băiaţt şi 
<& o scâlă de fete, Câmpu-lungă e cellű dintâiű 
IttcÜ unde a descăllecată Radu Negru, cândà a tre- 
-cutfl de la Făgăraşiii pre la anuulű 1290. In v e - 
cinetatea oppiduluï se vedü ruine de edificie romane, 
unde se pare că fusse municipiulü Romula.

Argeşiulii saü Curtea de Argeşiă, lângă rîulu 
Argeşifl de la care şî a luată numele, scaunulu unui 
epiőCópu, cu unü seminariü, o scâlă publică primariă 
dè băiaţl şi cu o scâlă de fete fundată de principele 
Brancoveanu Acesta e allu doilé locö unde a des
căllecată Radu Negru, şi a edificaţii o curte domnéscâ 
şi o biserică. Astăzi oppidulă e însemnată pentru 
biserica de marmure cea edificata de Négu Bassa- 
rabă, domnulü României pre la annulu 1518, în stiîu 
bizantină.

Pitescií din giosu de curtea de Argeşiă lângă 
tôtü acellü rîu; capitale» judeçiulul, cu o sc<51ă pu
blică primariă de băiaţî şi alta de fete.

Slatina, lângă Oltfi, capitalea judeçiulul Oltului; 
•cu o scâlă publică primariă de băiaţl şi cu o scâlă 
de fete. Are unu podü de lemnu preste Oltü.

Râmniculă Vâlciî, lângă Oltă, capitale» judeçiu- 
luî Vâlciî, reşedinţia unui episcopă care se numesce 
allu noului Severinü, cu unü seminariă, o scâlă pu
blică primariă de băiaţî şi o scâlă de fete tundată de 
principele Brancovénu. Prin Râmnicu trece callea 
romană cea aşternută cu pétrá.

Caracalla, din giosă de Râmnică, capitalea ju - 
ÂţHdS' Romanaţî, cu o scâlă Iptiblică; primariă de 
băiaţî şi cu o acâlă de fete fandată de principele
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Brancoveanu. In vecinetatea ei e Antina cu fórte 
multe ruine romane.

Tîrgu-Jâiuluî, longă Jâiulfi de süsü, capitale» 
judeçiuluï ; cu o scóla publică primariă de băiaţl şi 
una de fete; oppidă famosii în istoria României.

Câllile principali alle României »unt:
Callea mediană care trece de la Rusşiava preste 

Tierna în România, merge prin Severinü, Cernenţî, 
Craiova, trece preste Oltü la Slatina, merge prin 
Pitescï, se întôrce pre lônga Argeşiu spre Bucurescî; 
de aci merge la Urcjicianl, la Bu^eu, la Rômniculü- 
săratu şi în fine la Foxianî.

Tóté celle-l-alte câlii communică cu acésta caile 
principale a ţerreî.

Câllile lateral! sunt:
Callea de la Cernenţ! pre löngä Dunăriă la Ca- 

lafatü, şi de la Calafatü la Craiova.
Callea Jâiuluî, de la gura acestui cîu în süsü, 

prin Craiova, Tîrgu-Jâiuluï, trece prin passulü Vul
canului în Trasilvania la Sargeţiâ sau Haţiegu.

Callea Oliulul, de la gura acestui rîü, şi a nume 
de la satulü Islasü, în susü côtrâ Rômnicü, pre la 
mônasteriulü Co4ia, trece prin passulü Tumulul ro- 
şifl în Trasilvania la Säbiniü.

Callea de la Slatina la Tumulü, şi de la T u r- 
nulü lâ Roşiî-de Vede.

Callea de la Pitesc! la Argeşiu, şi de aci la Câmpu- 
lungu, trece prin passulü Branulul în Trasilvania.

Callea de Ia passulü Branulul, la Tîrguvesteî, 
şi de aci la Bucurescî.

Callea de la öiurgiulü la Bucurescî, la PloiescI,
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pre vallea Praoveï ín susü la Câmpina, trece pria 
passulu Temişiuluî în Trasilvania là Braşiovfl.

Callea de la Plouiescï la Văllianî, trece prinpas- 
sulü Ba4euluï în Trasilvania la Braşiovfl.

Callea de la Plouiescï la Butjeü şi de aci pre 
vallea Bu<|euluï în susü spre Trasilvania.

Callea de la Bucurescï la Olteniţiă.
Callea de la Bucurescï la Căllăraşî, de la C ă l- 

lăraşl la cetatea de Flocï, şi de aci la Bräilla.
Callea de la Brailla la Gallaţl.
Callea de la Brăilla la Rômniculû-sărată.

MOLDÁVIA.

Moldávia se mărginesce la appusfl cu Trasilva
nia de care se desparte prin munţii Carpaţî; la mé- 

j ^iä^ndpte cu Bucovina ; la resăritfl cu Bassarabia, de 
réáre se desparte prin rîulu Prută; la m é^â-^i cu 
Möesia (astă-t|i Dobrogia), de care se desparte prin 
fluviulă Dunăriă, şi cu România de care se despar
te prin rîulă Seretfl şi prin perrîulu Milcovu.

Aria Moldavieî se întinde preste 800 milliarie 
geografice pătrate, safl preste 3,000,000 de fâlcî de 
pămîntu.

Rîurile celle mal însemnate alle Moldavieî sunt:
Prutulă, care surge din pdllele Carpaţilorfl, cur

ge spre resăritfl pîno la cotitura Rădăuţiloru, apoi se 
întdrce spre mé^á-iji, formé<jia linia despărţitdriă în 
tre Moldávia şi Bassarabia, primesce de a drépta sa 
rîulă Gigia, şi se varsă în Dunăriă din giosă de 
Gallaţî.

2
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Seretulu, care surge assemine din póllele Carpa- 
ţilorfi, curge spre mé<|iá-4i prin mùjïl oculu Moldavi 
eî, primesce de a drépta sa rîurile Suciava, Monda-- 
va, Rapida (sau Bistriţia) şi Tortosulü, de a stânga 
sa Bărladulu, şi drăşl de a drépta Pudna unită cu Mil- 
covulü, apoî Bu(|eulu din România, şi se varsă în 
Dunăriâ din süsü de Gallaţî.

Dunăria spallă numai o mică parte a ţerrei de 
cotră mé^iâ-di de la gura Seretulu! pîno la gura Pru
tului.

Lacuri mat însemnate în Moldávia sunt dóue, 
laculu Brateşiuluî, la gura Prutului, şi laculu D oro- 
clioiului prin care trece Gigia.

Ape minerali se află în Moldávia în mal multe 
locuri. Celle mai renumite sunt: Siăniculu în re
giunea Tortosuluï, Borca în regiunea Rapidei, şi Strun
ga în regiunea Bacchuluï, nu departe de Tîrgulü fro- 
mosă.

Pre lônga îaturea de côtra appusií a Moldavieí 
se înalţiă munţi! Carpaţi cari se desfacü în ma! mul
te ramuri ce se întindă spre resäritü şi apoi se plé- 
că spre m éÿà-^i şi formé^iá mai multe váll! fórte 
romantice, prin cari curgă mulţime de rîuri ce se 
varsă în Seretă, în Suciava, în Mondává, în Rapida, 
în  Tortosă şi în Pudna. Cellu mai mare munte e 
Pionulü între regiunea Rapidei şi a Tortosuluï.

Pâmîntulu Moldavie! coprinde fórte multe metal- 
le  în sînuifl sen: auru, argintă, aramă ferrü plumbű 
mercurin, cobaltü, arsenicfl, înse minerele nu sunt 
în  luorare; ma! înainte se cullegea aurii din arena 
rîuriloră, acumü nu se mal face nici acésta.

Minerali sunt: cuarţiâ, spatü, mică, marmure,
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margă, cretă, pétra calcariâ, sare petrosă în férte ma
ne cantitate, salnitru, alume saö pétrâ acră, sulfure 
saű pétra puţiâsă, cărbuni de pétrá, cérá de pămîntă, 
pecură şi altele; înse numai sarinele (benele) se lu- 
cré^iá şi fôntânile de pecură.

Pămîntulu Moldavie! e férte fertile : munţi! sunt 
accoperiţî cu totö genulă de arbor!, şi afară de munţi 
sunt păduri férte multe, înse de câţi-va ann! în cé- 
ce aü începută tare a se rări; sunt grădine cu totu 
genuin de pomi : meri, peri, pruni, nuci, persicî, gu- 
tôï, caissî, «Jiarÿâri, cereşî, vişini; câmpurile pro
ducă păpuşioiă (cucurmjiă), grâne, secare, meiă, or- 
^iă, saracină, linte, inu cânepă, fasole, mazere, pe
peni, cartofi, tabacii (tutună), şi totú genulű de le - 

';i gumi şi de erbe ; viile producă vină multă şi férte 
^bună-i ■ '

'Animali domestice şi selbatice se nutrescă fér- 
! te multe în Moldávia: boî, bivoli, ouï, capre, porci, 

Cai, catîri, asin!, urs! lupî, vulpi, rîşî, porci selbaticï, 
cerbi, căpriori, iepuri şi altele; dintre passen sunt: 

' 'vulturi, falconï, corbi, ciére, găine, gâsce, cocori, ra- 
/;ţie, curcani, păuni porumbi, grauri, sturzi şi altele 
multe ; insecte diverse dintre cari sunt folositérie al- 
binele şi vermiî de metasse. In ape se află pesci : 
niorună, cigă, somnu, crapă, sciucă, lină, păstrăvi 
şi alte specie.

Locuitorii Moldavie! sunt Români cari făcu ma-
ioritatea ; apoi mai suotă Italianï, Francesï, Greci,
Arnauţi, Bulgari, Armeni, Poloni, Rusşi, Germani,
Unguri, Ţigani şi Judanî; inse toţi aceşti străini nu
facă nici a treia parte dintre locuitorii Moldavieî, căci
'dintre 1,500,000. mai bine de unu million «antă

*
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Români, şi mai puçinü de o giumetate de million 
sunt străini. Dintre aceşti din urmă cei mai nume
roşi sunt Judaniî şi Ţiganii.

Locuitorii Moldaviel sunt mai toţi creştini de 
ritulü oriental, şi stau suptu unü metropolitü şi suptü 
doi episcopî. Dintre străini mare parte sunt catolic!, 
cari au unü episcopă ce p<5rtă titlulu de Benderü ; 
apoi sunt protestanţi şi reformaţi (calvini), Armenii 
şî aü ritulü lorii. Judaniî sunt de legea lui Moise. 
Machomedanilorű nu le este iertatü a avé biserice 
(giamil) în ţerră.

Ceâ mal mare parte dintre locuitori! pămîntenl 
se oecupă cu lucrarea pămîntulu! şi cu crescerea vi- 
telorü. Locuitorii oppidelorü se occupă cu industria 
şi cu negoţiulă. Moldávia vinde bucate, vite, pe!, lână 
lemne, sare; şi cumperă pânnură, totü genulü de 
pân<|iături, instrumente de lucrată, şi vase de vitru, 
de porţelanu, de metalle, sacliarü, cafea, tutunü tur- 
ceseü, lemôt; diverse jovaere, şi alte article de lussü. 
Dară preţiulu articlelorü ce vîndü Moldavii întrece 
cu multü preţiulu articlelorü ce cumperă aceştia de 
la străin!.

Dintre celle 800 milliarie geografice pătrate cari 
facă preste 3,000,000 de fâlcï de pâmîntü, saü mai 
bine de 8,642,000,000 de stînşinl moldavi pătrat!, 
sunt numai la 1,000,000 de fâlcï de pámíntű lucrate, 
érá la 1,000,000 de fâlcï sunt păduri; şi la 1,000,000 
fâlcï sunt copriuse de oppide, de sate, de lacuri de 
rîurl, de călii şi de locuri deférte.

Dintre locurile lucrate sunt:
Arătura la 500,000 fâlcï, cari producă la 2,500,000 

chilie de bucate.
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Fênaçie la 235,000 fâlcï, cari producü 3,000,000 
carre de fênfi.

Câmpiă la 240,000 fâlcï pre care se nutrescü 
fórte multe vite.

V iïla  25,000 fâlcï, cari producü'5,000,000 urne 
de vinü.

îu Moldávia se nutrescü:
Boi şi va d  aprópe la 454,000 de capete,
Ouï şi capre aprópe la 682,000 de capete.
Cai aprópe la 50,000 de capete;
Porcï aprópe la 500,000 de capete ;
Sare se scóte din sarine pre anuű la 30,000,000 

de occa.
Esportaţiunea tutorű lucráriloiü pre annű, se 

suie l a ..................................................  60,000,000 lei,
Importaţiunea l a ......................  40,000,000 lei,
Şi remânü în ţârră la . . . 2O,O00,G00 lei,
Industria ţerreî se mărginesce la artile celle n e - 

apperatö necessarie societăţii, fiindu că cea mai mare 
parte de article pentru commoditâţile vieţii se aducu 
acute din ţerrl străine.

Moldávia se împarte firesce în doue pârţî mari 
cari se întindüde la mé^iá-nópte spre mé^ia-íji, adecă 
partea dintre Carpaţî şi Seretü, şi partea dintre Se
retü şi Prutu. Partea dintre Carpaţî şi Seretü se 
suptîmparte în regiunea Suciavei, în regiunea Mon
davei, în regiunea Rapidei, în regiunea Tortosului, 
la care s’arü mai putea adauge şi regiunea Pudne*. 
Partea dintre Seretü şi Prutű se suptîmparte : î n  re
giunea de süsü saü a Gigiei, şi în regiuüeS dejosfi 
sau a Bârladului. . Ţj

In vechime tótá Moldávia se împărţiâ în ţârra
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de süsü şi în ţârra de josă, cari se despărţiâ prin 
linia trassă de la originea Oitusului ce se varsă în 
Tortosû, de a dreptulü prin Stefănescl löngä Prulu.

Acumü se împarte în respectulü administrativii 
în 13 ţinuturi: 1) ţinutulii Suciaveî, 2) allô Petrei 
[numitü şi allü Nâmţului], 3) allü Romanului; 4) allü 
Baccôului ; 5) allü Tecucilorü, 6) allü Pudnei, 7) allü 
Gallaţiloră (numitü şi allü Covêrluiuluï), 8) allü Bâr
ladului (numitü şi alla Tutovei), 9) allü Fäleiilorü 
(numitü şi allü Husşilorii), 10) Vasluiului, 11) allü 
Jasşilou, 12) allü Botoşianiloru, 13) allü Dorohoinlui.

Fiă-care ţinută se suptîmparte în mai multe cer
curi saü ocóle cari făcu împreună 63 cercuri. In 
fr,untea fiă- cărui ţinută este câte unü administratori», 
şi câte unü perceptoriü (sameşiu), şi în fruntea flă
cărui cercă câte unü subadministratoriü saü preve- 
ghiătoriă; în fiă-care ţinută e câte unü tribunariü 
saü judecătoriă compusă din unü preşedinte şi din 
doi assessorl. Oppidele ş! aü magistratele lorü com
puse din unű preşedinte şi mal mulţi membri. Sa
tele şl aü alleşil lorü.

Locurile celle mai însemnate aile Moldavie! sunt:
Jasşil QMunicipium Jasuiorum), longă rîulă Bac- 

chuluiului care se varsă în Gigia, cu 80,000 locuitori, 
a doua capitale a Prineipatelorü române unite*), sca- 
unulă guvernului, metropolia ţerref, reşedinţia con - 
sulilorü puterilorü străine, şi a unui episcopü cato
lică care pórtá titlulü de Benderű. Intre edificiele 
celle mari şi între asşerjiămintele publice merită în-

.*) La annulü 1565 Alessandru Lepuşnianu strămută re- 
şediâţia domnéscà de la Suciava la Jasşî, şi de a- 
tuncl în cóoe domnii ţerriî şe^urâ pururea la Jasşî.

I
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semnare: palatiulű domnescü cu departamentele ad
ministraţiuniï statului, catedraîea metropolieï, care e 
încă nedeplinită, mônâsteriulü sânţiloru Treierachi 
cu remăşiţele cuvióseí Parasceve, edificată de dom
nul ü Basiliu Lupu, la annulü 1644; biserica sântului 
Nicólá cellű mare, numită şi biserica domnéscá, e- 
dificată de Stefan» cellű mare la annulü 1474, în 
care se ungii domnii, şi mai multe alte biserici; A - 
cademia cu o bibliotecă şi cu unu cabinetü de fisică, 
cabinetulü de istoria naturale, scóla Basiiiană, înte
meiată de domnulü Basiliü Lupu, o sc<51ă militariă, 
4 scóle primărie de copil, unü institută pentru cre- 
scerea fetelorü, doue alte scóle filiali de fete, o scóla 
de arti, uriü institută, de maternitate cu o scólá de 
obstetrici, fundată de domnulü Gregorii Ghica, o  
scólá armână, 3 spitale, o grădină publică, o mórá 
de vapori în suburbiulü Pecurarl. Impregiurulü Jas- 
şilorii sunt mai multe monăsterie : Scola (saü Socola), 
cu seminariulu Beniamin; Cetăţeua şi Gallata, m ô— 
nästeriulü principelui Arone, edificată la annulü 1593. 
De la Socola preste văile e grădina fostului domnii 
M. Sturdia fórte mare şi formósa.

Gallaţil, löngä Dunăriă, cu 50,000 de locuitori 
capitalea ţinutului Covêrluîuluï, reşedinţia administra
tive! (pîrcălabiel), a tribunariulul civile şi a tribunar- 
riulu! commerciale, are o scólá publică primariă, şi m al 
multe pensionate private, o tipografiă, o casarmămi- 
litariă, unu spital şi o carantină, şi unü portă com 
mercial pre Dunăriă. Acesta e cellü dintâiù oppidü 
commercial în tóta Moldávia, tóté productele naturali 
‘alle Moldaviel se espórta pre la Gallaţl, şi cea mal ma
te parte din articlelc străine se ímpórtá pre la G al-



laţi. Pîno la 800 vase întră şi essü pre totű annulü 
din portulfi Gallaţilorfl. Prin Danăriă Gallaţil com- 
munică de o parte cu Austria şi cu Germania, de altă 
parte cu marea négra, cu Bosporulü şi cu marea me- 
diterrană De la GallaţÎ spre resäritü cotră gura Prutu- 
tul e laculű Brateşiulul cellO. mal mare din tdtă Mol
dávia, copiosu în pesci cu care se,face unu commer- 
ciö destullfl de considerabile. Spre appusfl de la Gal- 
laţi, longă Seretö, nu departe de gura lui, se vedü 
ruinele uneî cetâţî vechie (Contra-Dinogeiia) unde s’aö 
aflatü fórte multe antice în annií trecuţi. Loculü a- 
cesta se numesce acumu Gergina. Prin ţinutulu a - 
cesta trece vallulü lui Traianü care se întinde prin 
Bassarabia spre Tighina, şi prin România spre Craiova.

Teeucií longă rîulü Bârladulü (care mal giosö 
se varsă în Seretü), cu 10,000 locuitori, capitalea 
ţinutului de assemine numire, reşedinţia administratu- 
rel şi a tribunariulul, are o scdlă publică primariă 
de copil şi una de fete, şi mal multe pensionate private.

Bärladulü (Paioda), longă rîulü Bârladü, en 15,000 
locuitori, capitalea ţinutului Tutovel, reşedinţia admi- 
nistraturel şi a tribunariulul, are unü gimnasiü inferior, 
o  scdlă primariă de băiaţi şi alta de fete, mal multe 
pensionate private, unu spitalü şi mal multe fabrice 
de säpunü. Oppidulú acesta împreună cu ţinutulu 
seü avea în mefjievü o administraţiune municipale, 
şi se numik republica Bârladului.

Husşil, spre Prutü, cu 8000 locuitori, capitalea 
ţinutului FălciilorO, reşedinţia unul episcopu, a admi- 
nistraturel şi a tribunariulul, are o scdlă publică pri
mariă şi unü seminariü de clerici.

Tîrgulu Vasluiului, longă rîulü Bârladü cu 5000

24
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locuitori*, capitalea ţinutului de asemine nume, reşe- 
dinţia administratureî şi a tribunariuluî, are o sc<51ă 
publică primariă, o biserică închinată sântului Jaon- 
ne Băptizătoriulul, edificată la anuulă 1475 de Şte
fană cellü mare. Se vedű şi ruinele palaţiulul aces
tui domnű. Din süsü de oppidü e vallea Racoveî 
unde Stefanü cellü mare cu 40,000 Moldavi, 2000 
Polon! şi 5000 Secui bătii pe Soliman pasşia care a- 
vea 120,000 Turci, în 17 Januariü 1475, aşia de ta
re, Încătu-I uccise 4 pasşi şi Ï luâ preste 100 stégurï; 
puçinï Turci scăpară cu fuga preste Dunăriă.

Baccôulfl, longă Rapida sau Bistriţia, nu de par
te de confluenţia el cu Seretulü, cu 12,000 locuitori; 
capitalea ţinutului, reşedinţia administratureî şi a tri
bunariuluî, are o scdlă publică primariă şi mal mul
te pensionate private. —  Sarinele (Ocna) longă rîulü 
Tortosu, cu minere de sare însemnate, din care se 
scotü pre totü annula câte 30,000,000 de ocea, şi se 
trămită în t<5tă ţârra, înse mare parte se esportă afa
ră din ţârră; are o scdlă publică primariă, o casar- 
mă şi o prinsóre publică (castellö).

Romanulü, lôngâ rîpa stângă a Mondavei apr<5- 
pe de loculă unde acésta se unesce cu Seretulü, cu 
10,000 locuitori; capitalea ţinutului, reşedinţia admi
nistrative! şi a tribunariuluî, scaunulă episcopului de 
Romanu, fundaţii de Alessandru cellü bună pre la an- 
nulă 1402, are unu seminariă de clerici, şi o scdlă 
publică primariă naţionale, o şc<51ă armenă şi mai 
multe pensionate private, şi ună spital. De la R o
mană preste Seretu se vedă ruinele unei cetâţl v e -  
®bie, numite sântă Demetriă, întărită de Ştefană cellü 
măre. Din süsü de Romană, distanţia de o postă, la
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satulü Mirtescï. este podü âmblătorifl preste Seretü. 
Puçinü de asupra acestuia se află satulü S ch ei a, fai- 
mosü pentru bătalia de la annulü 1486 între Stefanö 
cellü mare şi Groiotü rebellulü, care venisse din Tra- 
silvania eu adjutoriü ungurescu, spre a destronà pre 
Stefanü, înse plăti cu viâţia temeritatea sa.— Pre Mon
dává în süsü, este satulü Vallea albă, unde se făcu 
bătalia cea însemnată între Stefanü cellü mare şi Ma- 
chomede II, la annulü 1476, după care apoi loculu 
se numi Resboiam.

Fălticianil, cu 8000 locuitori, capitalea ţinutului 
Suciaveï, reşedinţia administratureï şi a tribunariuluî, 
are o scólá publica primariă şi mal multe pensionate 
private. Aci se face pre totü annulü la 20 Juliü nnü 
mercatü care ţine 15 <|ille, şi e cellü mai câutatü din 
tótá Moldávia, la care vinü neguţiătorî din tóté ţerri- 
le circunvecine, şi facű unü negoţifl fórte însemnată. 
De la Fălticianl spre resäritü longă rîulü Mondava e 
Baia, oppidű fórte vechiü şi renumitü în istoriă, înse 
acumü e numai ruine pre care s’a întemeiatü unü satü. 
Aci se culîegea aurü din arena Mondavei, şi se bătea 
monetă. Aci bätü Stefanü cellü mare pre Unguri la 
annulü 1467, plăgi pre regele Mathia Corvinü ; şi’lfl 
constrînse a şl scăpa viâţia cu fuga.

Botoşianiî, cu 20,000 locuitori, capitalea ţinutului 
Botoşianiloru, reşedinţia administratureï şi a tribuna
riuluî, cu unü gimnasiü inferior şi o scólá primariă 
de băiaţî şi alta de fete, şi cu unü spitale.

Dorochoiulü longă laculü ce pórta numele oppi- 
dulul, cu 6000 locuitori, capitalea ţinutului de asse- 
mine nume, reşedinţia administratureï şi a tribuna
riuluî, cil o scólá publică primariă.
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? Căllile principali alle Moldavie! sunt :
; 1) Callea Seretulul, începe la Cornulü Lunceï»
trece prin Fălticianl, merge pre Iônga rîpa stângă a 
Mondavieï de a dreptulă la Romană ; trece preste po- 
dnlu Mondaveï, merge pre lôngà rîpa dréptà a Sere- 
tuluï, trece preste podulü Rapidei la Baccôfl, apoi 
la Agiudü trece preste podulü Tortosuluï, şi merge 
dreptü la Foxianï.

2) Callea mediană, începe la Michaelianï, merge 
pre longă rîpa stângă a Seretulul la Bucecea, trece 
la Botoşianî, merge de a dreptulü la Jasşi prin millió* 
culü ţinutului dintre Seretü şiPrutfl; de la Jasşi trece 
deallurile spre Tîrgulü Vasluiului, merge pre lôngâ 
rîulü Bârladului prin oppidulü Bärladü, apoi prin T e 
cuci şi de aci merge parallelü cu Seretulü pîno la 
Gallaţî.

Câllile laterali sunt :
a) Callea de la Romanü la Pétra.
b) Callea Rapidei de la Baccôü la Pétra şi de 

aci în süsü la Dorna, cu ramulü pre longă Bistriţi— 
<5ră la passulü Tulghişifl.

c) Callea de la Baccôu la Sarine (Ocna).
d) Callea Tortosuluï de la Agiudü la Sarine, 

apoi în süsü la passulü Dimeşiă, cu camulü seu de 
la Onesci la passulü Oitusulul.

e) Callea Prutului, de la Marmoriţia la Herţia, 
la Dărăbanl, la Săvianl, la Botoşianî.

f) Callea de la Michaeliani la Dorochoiű.
g) Calea de la Romană la Jasşi care trece Se

retulü la Mirtescî; merge prin Tîrgulü Formosu şi 
Podulü Eléieï la Jasşi, şi de aci la Scullianl.

h) Callea de la Tîrgulü Vasluiului la Husşl.
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i) Callea de la Bârladü la Fălcii.
k) Callea de la Tecuci la Foxianî, trece Seretulü 

la Torcescï.

Bassarabia cea restituită Moldavie*.

Partea Bassarabiel cea restituită Moldavie! la 
annulü 1856 după tractatulű de la Parisű din 18(30) 
Martiű, începe de la versătura Gigiei în Prutfi, din 
süsü de cotulu Morel, şi se mărginesce păin linia 
trassă pîno la sătulă Sărăţica, de acolîo prin linia 
írassa pîno la satulü Congasü longă rîulü Ialpugu- 
lux pîno aprópe de versătura acestuia în laculü Ial- 
pugu din süsü de satulü Tabacü; éra de aci prin 
linia trassă spre resäritü pîno la satulü Spasca, prin 
callea ce duce la cetatea Albă pîno aprópe de Sa- 
rariü, prin linia trassă côtrà resäritü pîno la capulü 
de süsü allü lacului Sărată, şi în fine prin linia tras
să de cotrâ partea resăritană a acestui Iacă în dis- 
tanţiă de 1000 stînşinî de la dînsulü, dreptü eotră 
m é ÿ à -ÿ  pîno la marea négrá. Aria territoriuluî a- 
cestuia între Prutfi, Dunăriă şi marea négrâ se în
tinde preste 160 milliarie geografice pătrate, nume
ra la 230,000 locuitori, şi se împarte în 2 ţinuturi: 
1) ţinutulu Cagululul, 2) allă Smeillulul.

Locurile principală sunt:
Leova longă Prutü, cu o trecetoriă din ţinutulu 

Fâlciiloru în Bassarabia.
Formósa, (Cagulü) din giosu de Leova, nu departe 

de Prutfi, lôngâ rîulü Cagulü, cu trecetoriă la Uancea.
Bolgradulü, lôngâ rîulü Ialpuguluî, cu o cate

drale mare şi formdsă, edificată de Bulgari.
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Renii la gura Prutului longă Dunăriă, care mai 
înainte se numik Timarova.

Smerillulă saâ Smeillulu, ltringă braçiulü meri- 
noptial allü Dunării, cetate faimósá în istoria Mol
davie!, unde s’aă făcută multe bătălie cu Turcii, la 
annulü 1806 s’a luatü de generariulü russescü Men- 
dor, şi după încheiarea păcii de la Bucurescl a re - 
masă în manile Rusşiloră; éra la annulü 1856 s’a 
restituită Moldavie!, înse Rusşiî înainte de a o lăssa, 
aü derîmatü murii fortăreţiel. Acumü numeră la 12,000 
locuitori şi face unü commerciü însemnată. — De la 
dînsa preste Dunăriă longă braçiulü meridional este 
Tulcia, şi mai în susă de acésta este Isaccia, unde a 
făcută Daria podulü preste Dunăriă la annulă 513 
înainte de Christa, cândü a purcesă cu óste asupra 
Scuţiloru.

Chillia saă Aenillia, longă braçiulü merinopţial 
allă Dunării, fortăreţiă renumită şi férte vechia. Pre 
la annulă 1400 se întări de nouă cu muri de cotră 
Juga domnulü Moldavie!, înse după ce Mircea dom- 
nulü Românie! prinse pre Juga, Chillia căiţii în ma
nile acestuia, dara după mórtea iui Mircea ea veni 
érási în possessiunea domnilorü Moldavie!. Vladü 
V. domnulü României o luâ a dóua órá de la dînşii. 
Dară Stefanü cellü mare se supperâ într’atâta pen
tru perderea acestei cetâţl, în câtü se uni cu M a- 
chomede II în contra lui Vladü la annulü 1462, şi 
o bătură împreună, Machomede de pre Dunăriă, şi 
Stefanü de pre uscatü ; Ştefană o luâ în  fine, apoi o 
întări cu muri noui, şi puse într’însa pîrcălabu pre 
Isaia. La annulü 1484 Baiazetă împressurâ Chillia, 
pîrcălabil Juancu şi Massimü o apperară cu valeu-
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ţiă şi causară Turcilorü mare versare de sânge, dară 
în fine Turcii o luară în 14 Juliü. La annulü 1538 
Petru Rare şi ü arse Chillia şi accise pre toţi Turcii 
dintr’însa. Din acésta causä Solimanû se înfuriâ a- 
şia de tare asupra lui Petru, încâtü plecă în contra 
lui cu 120,000 Turci, şi după ce Iu allungă din sca- 
unu, restaurâ Chillia şi ! adausse regiunea de prin 
pregiuru, pre care mai în urmă o uni cu regiunea 
cetăţii Albe, şi coprinse totü ţinutulă de longă D u- 
năriă de la Prutű pîno Ia Dunastru, care se numi 
Bugiacu. In Bătâliele cu Rusşiî Chillia avù aceeaşi 
s<5rte ca şi Smerillulu şi cetatea Albă pîno cândü la 
annulű 1812, veniră tóté în possessiunea Rusşiloru. 
Murii ei şi ai Smerillului se râseră, înse după aceea 
se fortificară de nouu. Astăijl Chillia e unű oppidű 
commercial cu 12,000 locuitori.

Insulele dintre gurile Dunării se consideră de 
pămînttt neutral. Insula cea mare se numiă în ve
chime Petice.

De la Yadulu Iul Isaoü se întinde pre la cape
tele lacuriloru unű vallü de pămîntu, pîno cotră ce
tatea Albă ; assémine delà Leova pîno la Tighina 
Locuitorii le numescfi Vallurile Iul Traianü.

în  vechime se află trei cetăţi în direcţiunea de 
la Vadulö lui Isacü spre Tighina, cari se numiă Pi- 
robaridma, Tamasidava şi Zargidava. Din susu de 
gura Dunării, spre cetatea Albă, era Arpia. De la 
Piro-Baridma se pare că se trage numele de Bas- 
saraba.
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BASSARABIA.

Bassarabia se mărginesce la appusft cu Bucovi
na şi cu Moldávia, Ia mé<Jiá-n<5pte şi Ia resäritü cu 
Podolia de care se desparte prin fluviulü Dunastru, 
Ia médiá-cji cu raarea-négrá şi cu Dunăria prin ca
re se desparte de Moesia (Dobrogia).

Aria Bassarabiel se întinde preste 860 milliarie 
geografice pătrate, sau preste 3,310,000 fâlcî de pă- 
mîntii.

Rîurile celle maî însemnate aile Bassarabiel sunt:
Dunastrulu (în vecliime Tyras), care surge din 

póllele despre métjiâ-nôpte alle Carpaţiloră în Gal- 
liţia, curge spre resäritü pîno la cotulü Callosű, apoi 
se íntórce spre mé(Jia-4i, forróéba mulţime de zic- 
zace, primesce de a drépta sa rîulü Reutulü, şi maî 
pre urmă se varsă în marea négrá, după ce a for
maţii la gura sa unü laeü fórte mare.

Prutulü, (în vechime Pyretus), care surge din 
póllele CarpaţilorO, curge spre resäritü pîno la co 
titura Lipeanilorü, apoi se íntórce spre métjia ^h şi 
se varsă în Dunăriă între Reni şi Gallaţî.

Dunăria, (în vechime Istru), care curge spre re
säritü, se împarte în treï braçie mari, şi se varsă în 
marea négrâ. Braçiulü de mi^ïlocü se numesce Su- 

<;.lina, eră cellù de côtrS mé4iâ-nôpte spre Bassarabia 
se numesce Chillia.

Bassarabia are mal multe lacuri însemnate, la 
Dunăriă şi la marea négrá. La Dunăriă sunt: laculä
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Gagului. laculö Ialpuguluï, laculu Caltabuguluï şi la - 
culü ChitaiuluI ; la marea négrá suntü : laculu Sassi
cului, laculű Alibeguluï, împărţiţii în trei, cari se 
despartü de marea negră numai prin o limbă au
gustă de pămîntu; laculfl Dunastrulul la gura aces
tui fluviu, cu o insulă mică la versătura sa în ma
rea négrá.

în fia-care dintre aceste lacuri se varsă unulö 
saü mal multe rîuri cari p<5rtă totü acelle numiri; 
celltt mai însemnata este rîulu Conducă care se var
să în laculu Sassicului.

Din munţii Carpaţilorfl se întinde unä rama ma
re între Prutu şi Dünastru, parallelă cu acesta din 
urmă pîno la cotulu Callosn, apoi se ínsórce spre 
mâ4iă~4i şi se desface în trei culmi: culmea Duna- 
strului, culmea Prutului şi culmea de midííoeü. A- 
césîa e cea mai mare şi se întinde pîno la laculu 
Sassicului. Perrîele ce curgu din aceste dealluri spre 
Dunastru, Prutu, Dunăriă şi marea négrá, sunt mai 
tóté scurte şi în timpű de vară seci, ţerra din întru 
prin urmare este lipsită de apă. Păduri sunt puţi
ne ; înse păstiuni sunt întinse.

Pamîntula în genere e fertile, face grâne bune, 
partea de côtrà Dunăriă şi marea négra produce şi 
vinü. Animali domestice şi selbatice se nutrescu 
fórte multe în Bassarabia; turme de oui, de boi şi 
de cai, din cari se vinde unu numerü mare pre totü 
annulu în Austria pentru miliţia uşi0ră.

Locuitorii Bassarabiei sunt Români. Dară afară 
de aceştia mai sunt Rusşi, Bulgari şi Judani. Toţi 
împreună facü aprópe la 1,000,000 de suflete, dintre 
cari mai bine de giumetate sunt Români.



Românii, Rusşii şi Bulgarii sunt creştini de ri
tul u resăritană. Judaniï urmédiâ înveţiătura lui Moise.

Bassarabia a fostă înainte de annulii 1812 o 
parte a Moldaviei, Ia annulu acesta în urma unui 
tractata încheiaţii la Bucuresci între Russia şi Turcia, 
a trecutu la Russia, éra la annulii 1856, în urma 
tractatului de la Paris» (30 Martiü), partea de lôngâ 
Dunăria iníerióriá precumă şi o faşiă de a stânga Pru
tului, începîndü de la cotulií Morei pîno la laculu 
Jalpugului, s’a restituită Moldaviei.

Bassarabia íntrégá se împarte firesce în trei pârţî 
principali : 1) în Trapezulă de süsü care se întinde 
între Bucovina, Dunastru şi Prută pîno la loculă unde 
rîurile acestea se întorcă spre me^iă-^i ; 2) în regiu
nea Reutului, şi 3) în regiunea Conduculuî.

In vechime tdtă {árra se împăi’ţia, ca şi Mol
dávia, în ţerra de susă şi în ţerra de giosu, cari se des- 
părţia prin linia trassă de la Lipcani la Callosu, a- 
decă ţdrra de süsü coprindea numai Trapezulă, şi 
numia atunci ţinutulă Hotinuluï, tótă cealaltă parte 
se dicea în genere ţerra de giosu, şi numai partea 
de pre lôngâ lacuri, se numiâ Bassarabia, dră mai 
pre urmă Bugiacu.

Acumă partea Bassarabiei care stă suptă guver- 
, nulă russescă, se împarte în 7 ţinuturi saă districte 
T) allă Hotinuluï 2) allă Sorocei, 3) ailă Bâlţilom 
Ï) allă Orcheilpră, 5) allă Chişineului, 6) allă Tiglu- 
"•ij 7) allă cetăţii Albe.

Hotinulă saă Gotinulă sau Goţinulă, lôngâ Du 
nastru, cu 20,000 locuitori,, cetate fortificată, renu
mită în istoria Moldavie! pentru multele bătâlie ce s’au

Locurile principal! sunt:



întâmplată aci între Moldavi, Poloni, Casacî, Tatarî, 
Rusşi şi Turci. De ia Hatinü preste Dunastru era 
în vechime Clepidava. cetate dacică, de la care póte 
că şi a luată însuşi Hotinulă numele seu, fiindă că 
cîeples însemnediă grecesce fură sau hoţiu. (Intr’o 
mică distanţiă spre méçjiâ-ndpte, în Podolia, e Ca- 
meniţiă, famdsă în totn medievulu pentru multele ; 
bătălie între Poloni, Moldavi şi Turci.) Cându era 
suplu Domnia Moldavie!, Hotinulű avea unü pîrcălabu , 
(pyrgolabus) sau castellanu cu putere fdrte întinsă, | 
astădi are unu administratoriu civile şi unu comman- ! 
dante militariă. {

Soroca, longă Dunastru, eu 13,000 locuitori, ce
tate vechiă în Moldávia, şi famdsă în istoriă,, este ! 
şi acumu bine întărită, în vechime avea doi comman- 
danţi, acumu e reşedinţia administratoriului. j

Bălţile, ldngă Reută, în midiloculu ţerrei, cu 
12,000 locuitori, reşedinţia administratoriuluï ; aci se 
face unii mereatil fdrte însemnată de vite în luna : 
lui Augusta.

Orcheii, longă rîuhi Reută, cu 10,000 locuitori, 
oppidu vechiă, cu ruine şi mai vechie în vecinetatea 
sa, reşedinţia administratoriuluï ţinutului. Locűlü e 
renumită pentru calcea cea multă şi bună care se 
transportă în alte ţerri.

Chişineulu. longă apa Bîcului, cu 45,000 locui-8 
tori, capitalea Bassarabiei, reşedinţia guvern atonului 
şi a archiepiscopului de ritulu oriental, are unü gim- 
nasiă, unu seminariă, o scdlă primână, şi numeră mul
te case formdse.

Tighina sau Benderulă, lônga Dunastru, (în ve
cinia e Ophiusa adecă cetatea Şdrpelui), fortăreţiă în-
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-semnată în istoria Moldavieif care apperâ ţerra ace
sta de îneursele Tatarilorü, începîndü de ia venirea 
Jorü la annulü 1240 în cur su, de 360 anni. La an- 
nulü 1400 se întări cu muri nouï de Juga domnulű 
Moldavie!, şi restete cu successü inimicilorű fiindü pu
rurea apperată de doî pîrcălabi ce se punea de co 
tră domnm, pînă la annulü 1593 candü se dede Turci- 
loru de Ároné tirannulú, împreună că 12 sate din pre- 
giuru, din care Turcii formară regiunea Tighinei şi 
puseră unu sangeacu în fortăreţiă. De atunci în c<5- 
ce Tighina în cepù a se numi Benderü de cotră Turci 
şi apoi şi de cotră Europeanî. La annulü 1709 Carlü 
X II regele Suediei după* ce perdu bătalia de la Pul- 
tava în contra lui Petru imperatoriulă Russiei, fugi la 
Tighina, şi de acollö înterrîtâ pre Turci în contra 
Rusşiloru, ellü accusâ pe Michael Racoviţiă domnulű 
Moldavie! că ţine cu Russia, în urma căreia seras- 
cheriulü de la Durostorü venindu la Jasşi prinse pre 
Michael Racoviţiă, şi lu dusse la Tighina. Incepîndü 
resbellulü în contra Rusşiloru, Petru veni în M ol
dávia şi fu bătutfl de Turci lônga Prutü la annulü 
1711, veçliriulü încheiâ pace cu Rusşil; Carlü XiiI 
mëniatü pre Rusşh cercă din Tighina tóté mediele 
se împedice ratificarea păcii de cotră Sultanü, şi du
pă ce pacea se întări de acesta, ellü mai remase în 
că doi annii de <jille în Tighina, pîno la 31 Janu- 
ariü 1713, cândü fu prinsű de turci şi dussű la A -  
drianopoli. în  2.6 Septembre 1770 generariulü rus- 
sescü Panimü luă Tighina, înse după ce se încheiâ 
âractatulü de pace la Cainargi în 21 Juliü 1774, Rus- 
ţiî o redederâ ïTurcilorü." La annulü T 788 genera- 
ffitdü Potemkin bâiü^Tighina" îii corsü de 8 luni de
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«Jille, şi o luâ în 15 Nouembre, érá în 29 Decem
bre încheiându-se pacea la Jasşî, Rusşiî o restitu- 
iră Turcilorü. Atunci se întinseră - possessiunile 
russesei pîno la Dunastru. Pre la începutulü lui 
Nouebre 1806, generariulü russescu Michelson coprin - 
se Tighina, şi la annulü 1812 Maiü în 28 se în
cheia pace la Bucuresci cu condiţiunea, ca de aci în
ainte Prutulii se fiă marginea possessiunilorü russesci. 
De atunci íncóce Tighina e suptu potestateâ Rusşi- 
loru. Ea numeră acmnu la 10,000 locuitori, şi este 
încă una dintre celle mai bune fortăreţie din părţile 
acestea. De la Tighina e o trecëtoria preste Duna
stru la Tyraspoli, cetate edificată de Rusşî, în loeutű 
unde fusse Niconmm în vechime.

Cetatea-Albă, (polonesce Bièlogrod, turcesce A k-  
kerman, în vechime Hermortax, în medievü se niimià 
grecesce Moncastron), lönga laculű Dunastruluî, for- 
tărâţiă însemnată în istoria Moldavie!. Pre la an
nulü 1400 se întări de nouă cu muri de cotră Juga 
domnulü Moldavie!, inse după ce Mircea domnulü 
României prinse pre Juga, cetatea Albă cădii în 
rnânile acestuia; dară după mórtea lu! Mircea ea 
veni âx-ăşl în potestatea -Moldavilo.ru, Vladü V  Dom
nulü României o luâ a dóua órá de la dînşix ; înse 
Stefanü cellű mare o recupera la annulü 1461, o în
tări cu mur! noui, şi puse într’însa pîreălabă pre 
Buntâ. La annulü 1475 Turcii attacară cetatea A l
bă, Moldavi! o apperară cu valenţiă, înse. mai pre 
urmă fură nevoiţi a capitula ; Turcii démolira în - 
tăriturile. Stefanü o  coprinse de nouü şi tăiâ cu 
sabia pre tdţl Turcii dintr’însa, apoi dresse fortifica- 
ţiunile şi puse pîrcălabu pre Germanii. Dară B a -



iazetu o împressurâ la annulu 1484, şi o luâ în 5 
Augnstű. Stefanü căpetându adjutoriu de la Casi
mir« regele Poloniei attăcâ pre Turcî, dară nu fu în 
stare de aï scóte din cetate. La annulü 1540 S o - 
limanü cellü mare dechiărâ cetatea Albă de fortă- 
reţiă turcescă în care puse unü sangiacü, şi adausse 
regiunea de prin pregiuru (raia). Pre la annulu 
1574 unu corpii de 3600 Moldavi bătură pre Turcii 
cari esşisseră din cetatea Albă ca se niérgâ în ad- 
jutoriulii Tătarilora cari cădea suptu sabia lui J o -  
născu domnului Moldaviel. La annulu 1770 gene- 
rariuffi russescü Paninu împressurâ cetatea Albă şi o 
luâ delà Turcî în 30 Septembre, dară după pacea 
de la Caiuargi, Rusşiî o redederă Turcilorü. Laan- 
nulü 1789 Rusşiî coprinseră de nouu cetatea, însă 
dupa pacea de la Jasşl o deşertară, dară la annulü 
1806 o coprinseră pentru totu dé-una, şi după pa
cea de là Bucurescî la annulu 1812 remaseră înpos- 
sessiunea el. Âcumû cetatea Albă numeră la 25,000 
locuitori şi face unu mare commerciu pre marea négra.

Câlliïe principali aile Bassarabieî întregi sunt :
1) Câllea mediană care începe la Hotinii, trece 

la Lipcani, merge prin Medinţi, Bâlţî, Orchel, Chişi- 
neu, Tighina, Căuşiani, cetatea Albă.

2) CaÖea de lar Sculleani prin Făllesci şi Bâlţî, 
la Soroca, cu treeëtôriâ la Cerinouca.

3) Callea de la Sculleani prin Tuţiora la Chişi- 
neu, §i de aci la Crăulleani cu treeëtôriâ la Dubassari.

4) ÜaÜea Xjeoyâ pnn Cînra-galbină la
Chişineu. ’
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5) Callea de ia  Vadululuilsacű pre lungă ea-
pulű lacuriloru, la cetatea Albă cu trecetdriă la 0 -  
vidiopoii. " . ■ ‘ i

A

In acesta caile din urmă dau câllile laterali de 
la Reni, de la Smerillu şi de la Chillia. ’

6) Callea de la Leóvá pre lóngă Prufu la For
més» şi apoi la Reni:

Câll! laterali, afară de acestea, mai sunt:
a) Callea de la Hotiriu la Mărginiţia, care apoi

trece Prutulü, şi se unesce cu cea de la Her pa din 
Moldávia. -

b) Callea de la Lipcan! la Otacu, cu trecetdriă 
preste Dunastru la Moviliă.

c) Callea de la Otacü la Soroca.
■ .ii.' - •. : ' ' '

BUCOVINA. -

Bucovina se mărgineşce la appusu cţi ̂ Trasilva- 
nia şi cu Marmorosulu, de «ari se desparte prin Car- 
PatU la mé<Jia-nópte cu Oalliţia* de care se despar
te prin ramulu Carpaţiloru ce se întinde de la ver- 
ticele Corbului spre resăritu de a dreptulu la Du
nastru, apoi prin floviulu Bpnastru, jrîno la gura jper- 
rîuluï Onutuluî, la resăritii cu Bassarabw şi i Moldá
via pîno la Suciava,; la înc^iă-^i cu.Mi>ldavia de la 
Suciava pînă la muntele Roşiii.

.p Arja ^^pyineji,.. între marginile eî celle .vechie, 
se întinde preste , ; pşlliarj« ,: geografice ^pătrate,
sau ; preste 9 dbjQO 0.. fiţlc! dsirp^âpl^f *)• f [ . f ;

. ţ) . |nse acumij se . întinde nţimal preste 163, .piiljiarie
! ' pstrate, câ^cï'partea dé éôtrft ' m^ià-é^Âe -Spirei ap

pusu se numeră la Galliţia.  ̂ :
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Rîurile celle mai însemnate alle Bucovinei sunt 
Dunastrulü, (în vechime Tyra, aoumă şi Nistru), care 
surge din póllele despre módúi nónte alle Carpaţiloru 
în Galliţia, spală Bucovina într’o mică distanţiă, cur
ge spre resăritu pîno la cotulu Callosă, apoî se în- 
t<5rce spre mèijia-çli, şi se varsă în marea négrâ, du
pă ce a formată la gura sa unu Iacă fórte mare.

Prutulă care surge din póllele Oarpaţiloră îm 
preună cu fiiulS seu Ceremuşiulă, care mărginesce 
Bucovina de astă-^b

Seretnlu, S ucidă (Suciava) Monda (Moldava) şi 
Rapida (Bistriţia) cari sürgő tóté în ţinutul« Buco
vinei din póllele Carpaţiloru şi apoi percurgu M ol
dávia.

Bucovina are fórte multe lacuri în regiunea Pru
tului, în partea despre mé^ia-nópte a acestui rîii.

Pămîntulu Bucovinei este mai totă muntosă. 
Carpaţii sè întindă în diverse ramuri, între regiuni
le rîuriloră şi o prefacă într’o ţ0rră fórte romantică.

Celle mai însemnate înălţimi alle Carpaţiloru 
sunt: Şessulu, Petruţia, Rueulu, Petrosulă, Y etrice- 
le Cerbului şi Cioranulü. Ramul ü cellü mai însem
nată e acéllá care purcede de la verticele Şessuluî 
şi desparte regiunea Prutului de a Seretuluî.

Maï puçinü înaltă e ramulă Prutului, care pur
cede de la verticele Cerbului şi desparte i'égiunea 
Dunââtrûluï de a Prutultóí fbrmându cu modulă a -  
cesta marginea cea naturale a ţerrei nóstre.

Munţii sunt acoperiţi de "păduri întinse şl p ro 
ducă fórte buni ceri, bucate încă se facă destulle în  
Bucovina: cultura càiloffi, a vitelorű şi a albinelorît 
e fórte ínfloritóriá. Pămîntulu coprinde în sene sa-
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re, ferru, aramă, plumb ü, şi grânuţie de aură şi de 
argintă.

, Locuitorii Bucovinei supt Romani cea mai ma
re parte, apoi Rusniaci, Germani, Armeni, Unguri şi 
Judani. Toţi împreună făcu la 500,000 de suflete, 
dintre aceştia mai bine de giuruetate sunt Români.

Românii şi Rusniacii sunt creştini de ritulii re- 
săritană; Germanii şi Ungurii sunt catolic) ; Arme - 
nii şi aű ritulü loru; Judanii urmâdiă inveţiătura lui 
Moise.

Bucovina a fostü mai înainte o parte a, Molda
vie], ia aiinulü 1777 a trecuţii la Austria, şi la an- 
nulu 1849 s'a înălţiatfl la derpnitptea de ducatü, şi 
se guvernă de unu preşedinte care şi are reşedin
ţia sa la Cernăuţi, .. > . .

Bucovina propriă şp împarte în 6 jjercurî.
Locurile principali sunt:
Cernăuţii, longă Prutü, pu , ţ 2,000 locuitori, ca- 

pitalea Bucovinei, reşedinţia guvernămîntului, şi a tri- 
bunariului presidiale, şi a upuï episcopü românescü 
de ritulü resăritanu, care şedea mai înainte la Rădă
uţi, şi după unirea Bucovinei cu Austria se strămutâ 
la Cernăuţi; are unü seminariă teologica şi unu gim- 
nasiű, şi face unû cpmmerciü însemnatü.

,, Seretulă, longă rîulă Sereţului la marginea Mol- 
4uyipi, çp 5.000 locuitori, oppidă vecină, reşedinţia 
principelui Lascu şi metropolia Moldavie! pre la an- 
nuiü 1370; scaupulă unui judeçiü de cercă,
. Rădăuţii, nu departe de . rîulu Suciava, oppidu 

y p p ^ , cu 6000 locuitori, cu o episcopiă fundată de 
^Lessandru pellű bună, pre ia annulă 1402, care du
pă unirea Bucovinei cu , Austria, s’a ştjrămutaţu Ia
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Gernăuţ! ; acumű e reşedinţia administratureï şi a tri
bunariulu! cercului Rădăuţiloril.

Suciava, lângă ríulü Suciava, aprópe de margi
nea Moldavie!, cu 6000 locuitori, cetate vecliiă, iun- 
dată încă de Dac! (Sucidava), înflori pe timpulü R o- 
maniloru ; de la Alessandru cellü bunü pîno la Ales
sandru Lepusnianu a fostü metropolia Moldavie!, şi 
una dintre cetăţile celle ma! însemnate în părţile Da
cie! resăritane; avea atuncï preste 40 de biserici, şi 
la 16,000 case, eră întărită cu mur! şi cu fossate. 
Impregiurulu e! se vedu şi acumű ruine vechie, în 
tre cari se cunnoscă aile palatiulu! principiloru Mol
dav!. Intre celle ce ma! staü, merită însemnare: bi
serica sântului Joanne cellü nou, fundată, de Ales
sandru cellü bunü cu remăşiţele sântului. Acumű Su
ciava e reşedinţia administratureï şi a tribunariulu! 
ţinutului.

Câmpu-lungu, oppidü mică lângă Mondává, re
şedinţia administratureï şi a tribunariulu! ţinutului.

Visniţia, oppidü micü lângă Ceremuşiă, reşedin
ţia administratureï şi a tribunariulu!.

Afară de aceste pppide în Bucovina propriă) mai 
suntü dincollo de Geremuşifl, în aşiă numita Pocuţiă 
care a fostu lungü timpii locü de dispută-între prin-, 
cipiï Moldavie!, şi regii Poloniei, următâriele: ,

Cutea, lângă Geremuşiu, de la Visniţia presţe 
apă, reşedinţia adpiinistrature! şi a tribunariului.

Senatinulü, lângă Prută, scaunulü unu! judeçiü 
ceroulariü. . : ?

Colomeia, lângă Pruţu, e« 6OQ0! locuţţor!,.re-, 
şedinţia admţnişb:aţureî şi a tribunariujul. ; ,
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n Delatinulü,1 ïôûgâ Prdtüj scaunulü unu! jàdeçiü 
cerculariü. 1 ‘

: Orodenca, nu departe de cotulü estremű allü Du- 
nastrului, suptu deallulü Prutului, reşedinţia adminis- 
tratureï şi a tribunariuluï ţinutului.

Oppertinulü, spre resăritu de la Orodenca, suptu 
deallulü Prtituluï, Scaunülü unuï judeçiü cerculariü;

Tóté acestea se află în Pocuţia, şi facü acumű 
parte a Gralliţieî.

■ Câllile.principali aile Buèovmeï sunt:
1) Callea mărginariă,'care trece de la Bisterţia 

Trasilvanieï preste munţii Carpâţî în vallea cea ro 
mantică a Dornei ce se varsă în Rapida, la vatra 
Dornei, trece preste deallulü Teodorescu în vallea 
Mondavieï, merge prin Câmpu-lungu la Grura-Umo- 
ra, la capulű Codrului, se unesce cu callea Molda
vie! ce vine de la cornulü Luncei, trece la Suciava 
de âci lajSeretu, şi în fine la Cernăuţi, unde se u - 
nesce cu callea Prutului ce vine de la Marmoriţiă.

2) Callea Prutului, care merge de la Cernăuţi 
pre Prutü în süsü prin Senatinu, Coloméin, Delatinü, 
Jabloniţîa, şi trece preste Garpaţi în vallea Crişiului.

3) Callea mediană merge de la Gura Umora de 
a öreptulü spre méfliá-nópte prin mi^iloculu Buco
vinei, şi se unesce cu callea Prutului din süsü de 
Cernăuţi. ■■■

Câlli laterali sunt1 Callea de la Luciani iá  ţ)ia- 
vesbiofipreste Dunastruf, callea de la Senatinü la Op- 
pertinü care trecé preste deallulü Prutului şi duce Ia 
Lembergü în Galliţia.
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Callea cea mică o ^ e  /duee de;la -Vatra Dornei 
pre Rapida în süsü, şi trece preste Carpaţî în Mar- 
morosű, pre care a venitü Bogdană ducele Români- 
loru din Marmoresü la'; anmilű 1360.

TRASILVÂNIÂ.

Trasilvania se mărginesce la resăritfl cu Moldá
via de . care se desparte prin Carpaţî, la mé(Jiá-4i cu 
România, de care se desparte assemine prin Carpaţî, 
la appusu eu Temişiana şi cu Crişiana de care se 
desparte prin mai multe braçie de munţi, la mé4iâ- 
nópte cu Crişiana şi eu MarmorosulS, de cari se des
parte assemine prin mai multe braçie alle munţiloru 
Carpaţî. pîno la confiniulü triplu de suptü care sur- 
ge Rapida în Moldávia, Sameşiulu în Trasilvania, şi 
Tissa în MarmorosiL

’ Aria Trasilvaniel se întinde preste 1100 milîia- 
rie geografice pătrate, saü preste 4,446,000 fâlcï de 
pa mintă, mai tbtu muntosü eu forte pnçine şessuri. 

Rîurile celle mai Însemnate a ile. Trasilvanieî.sunt: 
Mureşiulu care surge suptă póUele Carpaţiloră ce 

despartă Trasilvania de Moldávia, curge spre méçliâ- 
nópte si apoi sè îndrepté^iâ tspreoappusu cu apple- 
care spre mé4iâ-4b- şi taiă ^érra în diagonale pîno 
ce petrunde pintre munţii ce o  despartă de Temişiana, 
apoi îndreptându-se spre.appusu se varsă în Tissa, 
în façia Segedinulüï. * .

Oltulü sau? Aluta care isurge ássémine de suptü 
pdllele Cărpaţiloră ce despartfţ, Trasilvania* de Mol
dávia, nù départe de ^©rigineaiM ureşiuliil, cùrge 
spre mé4iá 4b aP°i facfs wnă) c O tă ş is e  íntóröe spre
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nàé^ià-nôpte, şi după ce/ífoHaé^iá altă cotii contrariu 
plécâ spre appusu, se întdroe spre mé4iâ~4i şi p e- 
trunde pintre Carpaţiî oè despartă Trasilvania de R o
mânia, şi la Turnă se varsă îu Dunăria. r

Sameşiulă are doue braçie : Sameşiulu mică care 
surge din munţii Crişianî şi curge spre resăritu, şi 
Sameşiulă mare care surge din Carpaţiî ce despartu 
Trasilvania de Moldávia, şi curge spre appusu, amîn- 
doue se unescű la Deşiu, de acollo form ées trei co- 
turl marî, ' unulu spre mé^iá-nőpte, allű doilea spre 
médiá-di, şi allă treilea spre resăritu, apoi după ce a 
scăpată de munţii Trasilvanieï se îndrepté^iâ spre 
apptisu cu appleCare cotră mé^iâ-ndpte, şi se varsă 
în Tissa superióre.

- Afară de aceste treï rîurï marï, mai sunt altele 
mai m ic!:

Intre Mureşiă şi Oltu curgă spre appusu T îr - 
nava mare şi Tîrnava mică, amîndone se unescă la 
Blâşiu, şi apoi se varsă în stânga Mureşiuluî.

. ; Intre Mureşiă şi Sameşiulu mică dintre munţii 
appnsani curge spre resăritu Aurariulă şi se varsă 
în drépta Mureşiuluî/

■ Din Carpaţiî ce despartă Trasilvania de Moldá
via sorge Négra, care se varsă în stânga Oltului.

tn «Din Carpaţiî ce despartu Trasilvania de Româ
nia sorgă Săbeşiulă, Vinerea, şi Sargeţiulă (Streiulă) 
cari sé varsă în stânga Mureşiuluî.

Trasilvania n’are lacuri mari, ci numai nisce 
bâlţîji mal allessu în regiunea Mureţîulnî.de mi4îlocă; 
datál faré férte multe ape minerali.

; TrarilVania é’ încunginrată de munţî de tóté pâr- 
ţile;>iCet> maî mari sunt Carpaţiî cari o despartă de
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România, şi între aceştia figuré^â Bucegiî, verticele 
Regelui, Surulu şi Reteijiatulu. Dară şi regiunile di- 
verseloru rîuri în întrulu ţerrii se despartă prin culmi 
înalte, cari formé^iá totü atâte vâlli formóse.

Clima e férte variată, cu tóté acestea sánetósá.
Pămîntulu Trasilvanieî coprinde în sînulü seu 

fórte multe metalle, şi e cea maî avută ţerră în mi
nere de aurii din tótá Europa. Munţii aurari între 
Traşiivania şi Crişiana sunt plini de acestü metallă 
pretiosû; rîurile copiindü assemine aurü de care se 
spallă o cantitate însemnată* Afară de anrü, mai este 
argintă, aramă, lerrü, plumbu, mercuriö şi alte me
talle. Minerali sunt cuarţiă, marmure, cristalu, de 
munte, sare petrósá în fórte mare cantitate, petră pu- 
ciósá, pecură şi altele.

Pâmîntulil Trasilvanieî e fórte fertile, munţii sunt 
accoperiţi cu totű genulű de arbori, şi afară de munţi 
sunt păduri prin > miijîloculu ţerrei, numai regiunea 
de m i^locă a Mureşiului, numită Câmpiă, este lipsită 
de arburi; grădini sunt multe cu totű genulű de pomi, 
meri, peri, pruni, nuci, persieï, gutôtï, cireşi, vişini; 
câmpurile producă cucúrmjiü, grâne, secare, meiă 
or<|iu, avenă, saracinu, linte, inü cânepă, fasole, ma-, 
zere. pepeni, cartofi, tăbacu şi totü genulű de legumi şi 
de erbi; viile producă multü şi bună; vinü; dară pămîn
tulu eere multă cultură, şi nu se póte compara cu 
allu României.' «

Animali domestice şi selbatice se nutrescü des- 
tulle; boi, bivoli, oui, capre, porci, cai, catîri, asini, 
urşi, lupi, vejjuri, rîşi, porci selbatici, cerbi, căpriori, 
iepuri şi alltele; tórte, multe pásserí domestice şi sel
batice ; apoi albine, pescí şb racl.



•il- *v;Loeuitapl!l^^iièanidiaaiiiiNr&apn$pe là 24,000,000 
-deàsoflëte, dinire !dcestíkí » ^ t  lk)máaí la 1,500,000; 
Unguri şi Seoţ&ila. 60ô $ 0j0 ;  Gernîani ; şi Sasşi la 
200,000 ţ Greci, Armeniţ i Ţigani şi Judani; împreună 
la 100,000 de suflete.

; - - Românii, Grecii şi Ţiganii sunt 'creştini de ri- 
tulă resàritanfl, împărţi ţ i î n  uniţi şi neuniţi cu bise
rica catolică. Germanii, -Ungurii şi Secuii sunt par
te catolici, parte reformaţi (calvini) ; Sasşii sunt pro
testanţi * (luterani) ; dară între Unguri sunt şi ariani 
Sau unitari; înse . puçinl la  numerfl ; Armenii şi aii 
ritulu lorii şi sunt uniţ lcu  biserica catolică; Judanii 
tdrmé^iá> legea lui Moisei ■ Românii uniţi au unu ar- 
clriëpiscopü şi unu episcopii, cei neuniţi au unu epi
scopii. Catolicii aű assemenea unu episcopu, protes
tanţii, reformaţii şi unitarii şi aú superintendenţiî lorii.

Cea mai mare parte dintre locuitorii Traşiivanieî, 
şi mai vîrtosu Românii se ocupă cu lucrarea pămîn- 

itiilni şl cu creseerea viteloru, apoi cu scóterea m e-' 
tallelorü şi a sárii. Locuitorii oppidelorű se occupă 
cn. industria şi cu commetciulu. Intre Sasşi sunt 
mulţi opifici şi afl< fabrice de pânnură ordinariă,- cu 
negoţiulfl se occupă înai multa Grecii, A rmeniï şi 
Românii. Trasilvaiiia vinde sare, lemne, fum, lână, 
şi cumperă totö genulfl de article pentru commodi- 
tâţile vieţei. Preţiulfl articlelorfl ce cumperă Trasil- 
vanii e de o mesură cu preţiulfl articlelorfl ce vîndu.

•> Trasilvania formă* în vechime Dacia centrale; 
Stt me4ievu avea principii sei Români'• de la venirea 
•Ungpriloruîn pârtile Dunării d® mi^Üocù, ea veni 
suptfl potestafea acestora, şi se ' guvernă de duci sau 
prefecţi impuşi de cOtră aceştia ; la ánnulu 1562 de



veni libera, ş  se guvernă de principi indigeni, pîno 
la aiuuilă 1692 ,cândă veni suptă sceptrulă Austriei, 
la anqulii 1765 se înălţă la demnitatea de mare prin- 
cipată, Ea se guvernă astă-(ji de ună guvernă re
gala allessă de cotră ţârră.

Trasilvania se împarte firesce în regiunea M u- 
reşiulul, în regiunea Oltului şi în regiunea Sameşiu- 
îui. Regiunea Mureşiului cea mai mare dintre tóté, 
se împarte în regiunea Mureşiului de susö şi în re
giunea Mureşiului de mûJÜocu. Inse în respectulü 
administrativă; se împarte în comitate şi districte, în 
fundulü regal iţsuptîmpărţitfi în 9 scaune şi 2 dis
tricte) şi în , fundulă Secuiloru (suptîmpăţită în 5 
scaune),

Locurile principali alle Trasilvaniei sunt : Alba 
Julia (Belgradu, Cahburgü, Feyervar), la gura A m - 
poiuluî longă Mu re şi. ă, cetate fortificată, numită Apulum 
pre timpulă imperiului romană, cu mulţime de monu
mente romane ; în meijlievu reşedinţia principiloră 
Trasilvaniei, întărită de nouă de împeratoriulu Carlă 
Vllaannulă 1725; scauniilă arhiepiscopului română 
unită care petrece la Blaşiu, a episcopului catolică, 
are ună şeminariă pentru olerulă catolică şi ună gim* 
nasiu, o observátóriá astronomică, şi o monetăriă. 
Fortăreţia dimpreună cu cetatea de long'ă dinsa nu
mera astâiji la 12,000 locuitori. M .

Cjuşiulu (Clausçnburg^ Molosvâr) longă Sameşiulă 
mică cu 25,000 locuitori, scaunulă, guvernului regal 
are. uuă liceu catolică, ună' collegiu reformată şi u- 
nul.ă iniitariă, unu museu şi o observätöriä astrono
mică. ■- ■ /■■■ "1 •• d

Săbiniulă (flermanstadt). longă rîulu Săbiniu ce
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se vartól ín Oltű, eu 24,000 locuitori, reşedinţia pre- 
fecturel militarie, a episcopului românii neunitu şi a 
comitelui săsescă ; are o academia de legi, unu gim- 
nasiű catolicii şi altulu protestante, ună seminariü 
pentru cleruluromă nu neunitü şi o scóla prepârătdriă, 
mal multe scóle primărie şi o sc<51ă mercantile, unii 
museü, o bibliotecă şi o galeriă de picture proprietate 
a baronilorü de Bruchentbal. Cetatea acésta e cunno- 
scută din înalta vechime, şi are multe reminiscenţie 
istorice.

Braşiovulă (Cronstandt), în ţinutulu numiţii ţdrra 
Birsei, nu departe de Oltű, cu 30,000 locuitor!, are 
unu gimnasiu protestaüte, unulă catolicii şi unulü ro- 
mânescü, este cetatea cea ma! industridsă, şi face cellă 
mal întinsă commerciü, negoţiulă eî cu România e 
fórte viu.

Tîrgulü Mureşiulu! [Maros- Vásárhely) löngä Mure- 
şiulu de süsü, cu 15,000 locuitori, scaun ülő tribun a- 
riulul de appelü (numitü tablă repaie), are unü colle- 
giü reformată şi unu gimnasiü catolicii şi o formdsă 
bibliotecă fundată de comiţi! Telleky.

>. Bisterţia de longă rîulü dassémine nume ce se 
varsă în Sameşiulu mare, cu 16.000 locuitor! capi
tales districtului, are unu gimnasiu catolicii şi unulü 
protestante, ea făcea mai înainte ună commerciă în
semnată cn Moldávia, acumă înse este în decădere.

Deşiulu, la confluenţia Sameşiulu! mare şi mică, 
cu 10,000 locuitor!, are unu collegiu reformată.

Afară de acestea ma! sunt în Trasilvania:
Gferla [Napoca la Romani, Szamosujvâr la Unguri) 

löngä Sameşiulu mieu, reşedinţia unui episcopă ro
mâno unită:, cu ună castellă în care e prinsdrea pri
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mariă a Traşii vani eî, oppidű mai totű locuită de A r
meni.

Turda (Salinae la Romani), löngä rîulu Aurari», 
cu unű collegiü reformatű.

Aiudulü ([Brucla la Romani, Nagy-Efiyed la Un- ' 
guri) longă Mureşiulă de miijllocă, cu una collegiü 
reformatű.

Blaşiulu, la confluenţia ambelorü Tîrnave, scau- 
nulă arcbiepiscopului română, cu unu gimnasiă şi unű 
seniinariü pentru clerulă româuescă unită.

Cetatea de Baltă (Kükül'ö, Kokeiburg), castellă lôn- 
gă Tîrnava mică, în mecjievü proprietate a domni -  
lorii Moldavie!.

Medieşix, Ellisa, Sedişidra, şi Pretoriait! Secuílorű 
(Udvarhely) longă Tîrnava mare.

Tîrgulu Secuiloră (Kezdi-  Vásárhely) longă Négra 
spre resăritu de la Braşiovă.

Făgăraşiulă, intre Braşiovă şi Săbiniă, longă 
Oltü, ca unű podă minunată preste acestu rîă.

Săbeşiulă {Mühlenbach) löngä rîulă Săbeşiu ce 
se varsă în Mureşiu,—  apoi Orestia, Deva şi Dobra 
longă Mureşiu.

Uniedóra, longă Cerna, patria lui Joanne C o i-  
vinu, şi Sargeţiulă sau Hafiegulu longă Streifl. Nu 
departe de la acesta sunt ruinele Sermisegetusel ca
pitalei Daciei, numite de Romani Ulpia Traiana,

Minere de aură sunt: la Abrudă, la Roşia, Au- 
fena, Auraria (Zalatna), Ondollă, Boiţi», Săcărîmil, 
Crişiă ; de aramă sunt la Dominicu, şi în regiunea 
Lepuşiului; de ferrü Ia Unieddră.

Barine sunt la Visa, preste deallă de la Săbiuiu, 
la Ulidră löngä Mureşiâ, şi löngä Deşiu.

4
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Ape minerali sunt la Arapatacr, nu departe de 
la Braşiovu,' şi la Borsecu, în vallea Bistriţidrei care 
s’a occupatu de cotră Trasilvanî de la Moldavi.

Câllile principali aile Trasilvanieî sunt:
Callea australe, de la passulü Oitusuîui spre ap- 

pusu, trece prin Tîrgulü Secuilorü, la Braşiovu, unde 
se unesce cu callea de la passulü Temişiului, merge 
prin Făgăraşiii la Sàbiniü, unde se unesee cu callea 
de la Turnulfi-roşifi, merge prin Mercuria, la Săbeşiu, 
la Orestia, la Deva, la Dobrat  şi trece în Temişiana.

Callea mediană, dă la Săbeşiu la Alba-Julia, şi 
de acollo dreptű spre me<|iă- nópte prin Aiudű, Tur
da, Chişiu, Grerla, Deşiă, la Baia-mare.*

Callea boreale, de la Deşiu la Bisterţia, şi de a- 
collo prin passulü Burgului la Dorna în Bucovina.

Callea de la Cluşiix la Huiodinü în vallea Cri- 
şiului rapidă, spre Urbea-mare,

Callea Mureşiulul, de la Turda spre Tîrgulü Mu- 
reşiului, şi de acollo prin Reginîi la Bisterţia.

Callea de la Tîrgulü Mureşiuluî la Sedişidra. 
Callea de la Săbiniu la Medieşi, şi de acollo pre 

lônga Tîrnava mare la Sedisióra, la Pretoriulü Se- 
cuilcru, la Cicü sau Mercuria Secuilorü.

Callea delà Sânt’Nicora ^Suent-Micloi) prin Mer
curia Secuilorü la Tîrgulü Secuilorü CKezdi- Vásárhel y) 

Callea de la Orestia la Sargeţiă (Iîaţiegă), şi de 
acollo prin passulü porţii de ferrü în Temişiana.

Callea de la Sargeţm la passulü Vulcanului în 
România.
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MARMOROSULŰ

Marmorosulű se mărginesce la méíjiá-nópte şi 
resăritu cu Carpaţil prin cari se desparte de G al- 
liţia şi de Bucovina, la mó4iá-<|i cu munţii Trasil- 
vanieï şi cu Sameşiulă, la appusü cu o parte a Tis- 
sei pîno la cotulu Ëssenei, şi de aci cu muntele Mun- 
castru, care e unu ramă allu Carpaţiloru. Aria Mar- 
morosuluí se iutinde preste 300 milliarie geografice 
pătrate sau preste 1,200,000 de fâlcl de pămîntă*).

Rîulfl principal allu Marmorosuluï este Tissa, 
care surge de suptă muntele Şessuluî, curgs spre ap- 
pusu primesce în stânga sa Sameşiulu, se íntórce spre 
me^iă ndpte, face ună cotă şi se íntórce drăşî spre 
appusu cu applecare spre méíjiá-di, primesce în stân
ga sa CrişiulG unită, maî în giosă MureşiulG, şi în fi
ne se varsă în Dunăriă la Titellű.

Pamîntulă Marmarosuluî este maî totu muntosă; 
Carpaţiî se întindă în diverse ramuri între regiunile 
rîuriloru, şi lă prefăcu într’o ţerră fórte romantică. 
Munţii sunt accoperiţi cu păduri, coprindü in sînulă 
loru fórte multe metalle: aură, argintă, aramă, ferră, 
o mare cantitate de sare şi de marmure.

Locuitorii Marmorosüluï sunt Români, Rusniac! 
şi Unguri Românii şi Rusniacii suntă creştini de 
ritulă resăritanu, uniţi cu biserica catolică, au ună 
episcopă la Muncastru. Ungurii sunt parte reformaţi, 
parte catolici.

Marmorosulă s’a ţinută mai înainte de Trasil-

*) Inse acumü pórtá numele acesta numai uuü ţinută de 
150 milliarie geografice pătrate.

*
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vania, apoï de districtului Tissianü, appertenitoriü la 
Ungaria, suptu sceptrulu Austriei.

Locurile principali sunt : Róna (Ronaszèk) în re
giunea Tisseï de süsü, cu sarine cari dau pre annü 
la 40,000,00 ) de occa. Sigetulu, lônga Tissa, eu 
unu gimnasiü catolicü, şi unulü reformaţii; reşedinţia 
unul vicariü românû. , Câmpu lungă, Ticeulsî, V is- 
culö, Hustulű, oppide longă Tissa, Vinariulű (& ö -  
lös) lôngâ Tissa cu vinu buuü, şi cu unü mercatu 
de vite íórte căutată. Uilaculu longă Tissa, oppidu 
mercantil, cu navigaţiune pre Tissa. —  Moncastrulii 
(saü Muncaciu) lônga rîulă de assemine numire, re
şedinţia unui episcopii uniţii, cetate fortificată, ce ser- 
vesce de prinsóre a statului.—  Baia-mare, cetate la 
marginile Trasilvanie! cu minere şi cu monetăriă, are 
unu gimnasiü. Baia de susu (Spria) cu minere de 
aură şi de argintiu

CRISIANA.

Crisiana se mărginesce la resărită cu Trasilva- 
nia şi cu Marmorosulű, la métjiá nópte şi la appusă 
cu Tissa, la mé<Jiá <J* cu Muresiulă prin care se des
parte de Temişiana.

Din munţii Trasilvanie!, curgă trei rîuri : Cri- 
şiulu rapidă, ramulă de cotră méqfiá-nópte, Crişiulă 
negru, ramulu de ini<Jllocă, şi Crişiulu albă, ramulu 
de cotră métjiá Aceste d<5ue din urmă se unescü 
la oppidulă Becliişiă, şi după o distanţiă de o postă 
primescü de a drépta loră Crişiulă rapidă, apoi curgu 
împreună şi se varsă în Tissa în façia oppiduluï 
Ciongradü. De la aceste rîurî şi a luată Crisiana
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numele seu, care se întinde preste 560 milliarie geo
grafice pătrate. Ea a formată in mecjievü regatulă 
Iu! Mariottu care l’a lăssatu genereluî seü Soltană. 
în  seclulă X Y I şi X V II s’a ţinut de Trasilvania, éra 
apoi s’a alăturată la Ungaria.

Locuitori! Crişiane! sunt Român! şi Ungur!. R o 
mani! sunt creştin! de ritulü resăritană parte uniţî cu 
biserica catolică şi aă ună episcopă la Urbea-mare; 
parte neuniţî, şi aă unu episcopă la Aradă. Ungu
ri! sunt parte reformaţi, parte catolici ; aceşti din ur
mă aü ună episcopă la Urbea-mare şi altulă la S a - 
tu-mare.

Locurile principali sunt: Satu-mare iongă Sa- 
meşiă, din giosă de Baia-mare, reşedinţia unui epis
copă catolică cu ună gimnasiă. Debreţinulă, oppidă 
mercantil cu 55,000 locuitori, are ună collegiă refor
mată si ună gimnasiă catolică. Urbea-mare (Gross- 
Wardein, Nagy-Várod) löngä Crisiulă rapidă, cu 30,000 
locuitor!, reşedinţia unui episcopă română unită, şi 
a unui catolică, are o academiă de leg!, ună sem i- 
nariă de clerici, şi ună gimnasiă Beniuşiulă löngä 
Crişiulă negru, cu ună gimnasiă românescă, fundată 
de episcopulă Vulcană. Bechişiulă la confluinţia Cri- 
şiulu! albă şi cellă negru. Giula löngä Crişiulă albă. 
Aradulă löngä Mureşiu cu 20,000 locuitor! reşedinţia 
unui episcopă română neunită, cu ună gimnasiă ca-’ 
tolică, ună seminariă românescu şi o sc<51ă prepără- 
tôriâ românësca.
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TEMIŞIANA.

Temişiana se mărginesce la mé4iá-nőpte cu Mu- 
reşiulă, la appusă cu Tissa, la mé<Jiâ-di cu Dunăria, 
la resăritu cu Carpaţii ce o despartu de România şi 
de Trasilvania. Din munţii aceştia surge Temişiulă 

vcare curge mai ântâiu spre mé^iá-nópte, apoi for- 
méijiá uaü arcü întorcêndu-se spre mé4ia-4i, şi în 
fine se varsă în Dunăriă. De là acestű rîu şl a 
luată Temişiana numele seu; astă4î se numesce Ba- 
natulă Temişianu, şi se întinde preste 500 milliarie 
geografice pătrate.

Pămîntulu ţinutului acestuia este fórte fertile, şi 
produce cellă mai formosfl grânu ; munţii coprindă 
aură, argintă, aramă, ferrie şi minerele sunt în lu
crare seriósá.

Locuitorii Temişianeî sunt: Români, Germani, 
Şerbi, şi Unguri. Românii sunt creştini de ritulă 
resăritanu, parte uniţi cu biserica catolic?, pai te ne- 
uniţl; Serbii sunt toţi neuniţi: Germanii şi Ungurii 
sunt parte catolic!, parte protestanţi. In Temişiana 
e ună episcopii română unită la Lugoşiă, doi epis
cop! neuniţi, unulă la Temişiăra şi unulă la Verşeţiă, 
apoi ună episcopü catolică la Temişiăra.

Tdtă ţărra se împarte în trei districte şi în mar
ginea militariă.

Locurile principal! sunt: Ttmişidra longă cana- 
lulă Becă allô, rîuluî Temişifl, fortărăţiă cu trei su
burbie, capitalea Temisianei de pre timpulă Dacilorű, 
reşedinţia unfi episcopii catolicii care se numesce de 
‘Cinade, şi a unui episcopă neunită, cu ună semi- 
nariă şi cu unü gimnasiu catolică. Lugoşiulă lônga
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Temişiu, mai totu românescu, reşedinţia unui epis- 
copü română unita, ’-Lipova longă Mureşiii, oppidu 
mescantil, mai totu românescii. Sâut’Nicdra (Szent- 
Midos) cu unü institutű agronomică practică. C ă- 
cânda şi Bescăreculfi, oppide mercantili. Verşeţiulii 
reşedinţia unui episcopii neunitű, cu unu seminariü 
de clerici şi cu unii gimnasiu. Oraviçia oppidă mon
tană cu minere de argintă, aramă şi ferril. Săbe- 
şiulu (Karanszebes) longă Temişiulfl de süsü, oppidu 
mărginariu cu prefectura regimentului românescu, sea- 
unulu nominal alla episcopului română, cu o scdlă 
miHtariă. Meadia longă rîulü Cerna (Tierna) cu bâie 
minerali. Ruşiava la gura Cernei, oppidu mercantil. 
Aci fu în vechime cetatea Tierna în care Traianü 
asşeijiâ o colonia romană. Biserica-albă, prefectura 
regimentului iduricîi. Palanca-nouă löngä Dunăriă, 
unde fusse în vechime Lederata. Panciova {Punţida
ra) prefectura regimentului germanii.

Câllile principali alle acestoră- ţinuturi sunt:
Callea Tissană de la passulă Borşia din Mar- 

morosă la Sigetă, la Câmpulungă, la Ticeu, laV  
la Hustu,-la Moncastru.

Callea de la Baia-mare la Sigetu, şi de la Baia- 
mare la Satu-mare, de aci la Carelli {Nagy-Karoly), 
şi apoi la Debreţinii, şi de acollo la Tocai longă Tissa,

Callea de la Urbea mare la Salinicű (Szolnok). 
lôngâ Tissa, de unde apoi duce callea ferrată la 
Pesta.

Callea de la Urbea-mare la Aradu löngä Mureşiu.
Callea de la Dobra pre löngä Mureşiii la Aradu, 

de acollo la Salinicű löngä Tissa. Cea de la Aradu
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la Ciongradü lôngâ Tissa, de la 4radu la Segedinü 
lôngâ Tissa în façia cu gura Mureşiuluî, şi.

Callea de la Aradü la Temişidra, apoï la V er- 
seţifl şi la Palanca.

Callea de la Dobra prin Fágetü la Lugoşra, la 
Temişidra, şi de aci la Segedinü, de unde apoï duce 
callea ferrată la Pesta.

Callea de la Lugoşiu la Săbeşifl şi la Ruşiava.
Callea de la Ruşiava pre lôngâ Dunarià la Bi

serica-albă, şi de aci la Panciova.
Afară de acestea mai sunt şi altele prin şessu- 

rile celle întinse aile regiuneï Tisseï, inse ne aşternute 
cu petrişi'3, şi din acéstâ causa fdrte greu de âmblatu 
în timpii ploiosu. Cbiaru nici celle nume rate aici nu 
sunt tóté făcute.

Dară în annil din urmă s’a fâeutu callea ferrată 
de la Segedinü la Temişi<5ră, şi de aeollo la BaeE'1* 
şiii lôngâ Dunariă.



TABELLA STATISTICĂ.

de

ŢERRILE ROMÁNÉ.

Numele
Ţerreî.

Milliare
□ Români Neromâni Locuitori

România 1350 2,500,000 500,000 3,000,000

Moldávia 800 1,050,000 450,000 1,500,000

Bassarabia*) 860 600,000 450,000 1,050,000

Bucovina 250 250,000 250,000 500,000

Traailvanial 1100 1,500,000 900,000 2,400,000

Marmorosu 300 300,000 300,000 600,000
i
jCrişiana 560 600,000 600,000 1,200,000

[Temişiana 500 600,000 600,000 l,200,000j
j Summa | 572fl|7,400,000j4,050,000|ll,450,000]

■ :v  ■ >; v\n
* Din Bassarabia s’a restituită Moldáviái la annuiü 1856.

Milliarie 1 6 0 ..............................cu ' ’ 30,000
800 ...................................  1,500,000

Summa 960 .................... ....  ... . 1,730,000


